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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA DA COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE PIRACICABA OCORRIDA NO DIA 21 DE OUTUBRO DE 2025, ÀS 
19H00, NO PLENÁRIO, PRÉDIO PRINCIPAL DA CÂMARA MUNICIPAL DE PIRACICABA, EM 
OBSERVÂNCIA AO REQUERIMENTO Nº 1082/2025, A FIM DE DISCUTIR O PROJETO DE LEI 
267/2025 QUE “DISPÕE SOBRE O PLANO PLURIANUAL DO MUNICÍPIO DE PIRACICABA - 
PPA - PARA O PERÍODO DE 2026 A 2029 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS” 
 

Aos vinte e um dias do mês de outubro de 2025, às dezenove horas, no Plenário da Câmara 

Municipal de Piracicaba, no Prédio Principal, térreo, localizado à Rua Alferes José Caetano, 834, 

Centro, o Mestre de Cerimônias Lucas Arantes deu início a Audiência Pública, com os seguintes 

dizeres: “Senhoras e senhores, boa noite. A Câmara Municipal de Piracicaba, por meio da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, dá início à audiência pública para a discussão do 

Projeto de Lei nº 267/2025 de Autoria do Executivo Municipal, que ‘dispõe sobre o Plano 

Plurianual do Município de Piracicaba, PPA, para o período de 2026 a 2029 e dá outras 

providências’, bem como suas eventuais Emendas, Subemendas e Mensagens Modificativas, de 

acordo com o Requerimento 1082/2025. Esta audiência está sendo transmitida pela TV Câmara 

Piracicaba no canal 11.3 UHF da TV Digital Aberta canal 4 da NET Claro, canal 9 da Vivo Fibra 

e também pelos perfis oficiais da Câmara no Facebook e no Youtube e também em nossa página 

oficial camarapiracicaba.sp.gov.br. Os trabalhos desta terça-feira, 21 de outubro de 2025, estão 

sendo registrados em ata eletrônica. Por isso, solicitamos que todas as falas e manifestações 

sejam realizadas através dos microfones para que fiquem registradas. Estão compondo a Mesa 

dos trabalhos desta audiência pública. O Presidente da CLJR, Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação da Câmara Municipal de Piracicaba, Vereador Gustavo Pompeo; o Relator da CLJR, 

Vereador Renan Paes; o Membro da CLJR, Vereador Edson Bertaia; o Procurador-Geral do 

Município, Dr. Marcelo Maroun; a Secretária Municipal de Finanças, Sra. Karla Lovato Pelizzaro; 

também a Procuradora-Chefe da Procuradoria Legislativa da Câmara Municipal de Piracicaba, 

Dra. Patrícia Midori Kimura; e o servidor desta Casa Legislativa, o Agente Administrativo, Sr. 

Denner de Freitas Longo. Encontram-se também presentes nesta audiência pública os seguintes 

Secretários e Secretárias Municipais: de Agricultura, Abastecimento e Meio Ambiente, Maurício 

Perissinotto; de Assistência a Desenvolvimento Social e Família, José Edvaldo Brito; de 

Habitação e Regularização Fundiária, Álvaro Luiz Saviani; de Obras e Infraestrutura e Serviços 

Públicos, Luciano Rodovaldo Celêncio; representando o Secretário Sérgio José Dias Pacheco 

Jr., de Saúde, o Sr. Gustavo Aguiar, Secretário-Executivo de Segurança Pública, Trânsito e 

Transportes, o Sr. Odair Luiz de Mello. Também se encontram presentes nesta audiência pública 

os seguintes Dirigentes Municipais: representando o Presidente do Serviço Municipal de Água e 

Esgoto, Sr. Ronald Pereira da Silva; o Diretor Administrativo e Financeiro, Sr. Emerson Navarro; 

o Diretor-Executivo da Fundação Municipal de Ensino de Piracicaba, Luiz Chorilli Neto; e o 

Presidente do Instituto de Previdência e Assistência Social dos Funcionários Municipais de 

Piracicaba, Antônio Carlos Schiavon. Encontram-se também presentes nesta audiência pública 

as Vereadoras e Vereadores: Felipe Gema, Rai de Almeida, Silvia Morales e Fábio Silva. Também 

se encontram presentes o Chefe da Procuradoria Administrativa, Francisco Farhat, e o 

Secretário-Executivo da SMADS (Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social 

de Piracicaba), Sr. Adriano Camargo. Agradecemos a presença do Sr. Tiago Diniz, Presidente da 

ASCAP – Associação de Canoagem de Piracicaba. Justificaram a ausência o Secretário-

Executivo de Transportes Internos, Sr. Reinaldo Pousa, a Unidade Regional de Ensino de 

Piracicaba, a Delegacia de Polícia Federal em Piracicaba e a Presidência e Diretoria do Simesp. 

Serão apreciadas as seguintes proposituras: Projeto de Lei nº 267/2025, de autoria do Executivo 

Municipal; Emenda ao Projeto de Lei nº 267/2025, de autoria da Vereadora Rai de Almeida; D
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Mensagem Modificativa 1 e 2, de autoria do Executivo Municipal; Emendas à Mensagem 

Modificativa 2, 1, 2, 3, 4 e 5, de autoria do Vereador André Bandeira; Emendas à Mensagem 

Modificativa 2, 6, 7, 8 e 9, de autoria da Vereadora Rai de Almeida; Emendas à Mensagem 

Modificativa 2, 10 e 11, de autoria da Vereadora Silvia Morales; Emenda à Mensagem Modificativa 

2, 12, de autoria dos Vereadores André Bandeira e Sílvia Morales; Emenda à Mensagem 

Modificativa 2, 13, de autoria das Vereadoras Sílvia Morales e Rai de Almeida; Emendas à 

Mensagem Modificativa 2,  14, 15 e 16, de autoria do Vereador Laércio Trevisan Jr. Emenda a 

Mensagem Modificativa 2, 17, de autoria do Vereador Felipe Jorge Dário. A dinâmica desta 

audiência pública será a seguinte: Esta audiência teve início às 19 horas e 10 minutos e 

regimentalmente deverá ser encerrada às 21 horas e 10 minutos, podendo ser prorrogada pelo 

Presidente dos trabalhos por mais 30 minutos. O uso da fala será administrado pelo Presidente. 

Solicitamos que os momentos e os tempos de fala sejam respeitados para o bom andamento dos 

trabalhos. O tempo de fala poderá ser prorrogado, se necessário, a critério do Presidente. O 

Presidente abrirá os trabalhos e as saudações. Os vereadores autores das Emendas, 

Subemendas e Mensagens Modificativas apreciadas terão tempo de fala de 5 minutos. Os 

Secretários Municipais terão até 5 minutos para discorrer sobre a pauta em questão. Na 

sequência, as pessoas que fizerem inscrição para a fala terão até 2 minutos para apresentar sua 

pergunta ou questionamento. Então, o Presidente convidará as autoridades para responder a 

pergunta ou questionamento por até 5 minutos, logo após a pergunta ou ao final de uma série de 

perguntas. O Presidente fará os encaminhamentos necessários e encerrará esta audiência 

pública. Neste momento, assume a direção dos trabalhos o Presidente da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação da Câmara Municipal de Piracicaba, Vereador Gustavo Pompeo”. 

Neste momento, a fala é passada ao Presidente, que inicia: “Boa noite a todos, público que nos 

ouve e nos assiste, aos presentes, meus colegas vereadores, Secretários, população que está 

aqui, né, fico feliz em ver bastante gente. Eu quero dizer que é um prazer, a Câmara, é o 

momento, né, é mais importante que a Câmara tem, é justamente quando a gente discute os 

planos, né, da onde será gasto o recurso, da onde ele vem, então o orçamento é a peça mais 

importante para Piracicaba. E nós estamos falando dos 4 próximos anos, inclusive 1 ano depois 

da próxima legislatura. Então, é importante a gente entender o orçamento, entender para onde 

vai o recurso e também usar a voz do povo para pleitear algo no orçamento. Por isso eu quero 

fazer um apelo para vocês, que qualquer um que queira falar, todo mundo vai ter voz aqui para 

poder falar, mas existe tempo, existe um regimento. Então, por gentileza, procurar o Cerimonial, 

caso alguém queira falar, para colocar o nome, se inscrever, porque a população será ouvida, 

mas para ser ouvida, precisa ter essa inscrição, porque senão a gente não consegue fazer essa 

fala e nem garantir a fala de vocês, por questão regimental e de tempo. Mais uma vez, agradecer 

a presença de todos, acho que é importante que todas as dúvidas sejam sanadas aqui. Eu vou 

pedir a gentileza para que a gente sempre se atente ao tempo, eu estava conversando com a Rai 

aqui, se cada um dos presentes aqui falar por 5 minutos, a gente só dá bom dia e boa noite aqui 

e a sessão acaba, porque a audiência acaba e aí a gente não chega no objetivo. E eu vou prezar 

pelo objetivo, que é o orçamento público de Piracicaba, o PPA é uma das peças orçamentárias 

mais importantes. Eu estudo muito a questão regimental da Câmara e também a questão 

orçamentária. Então, eu sei o valor e eu vou conduzir aqui da melhor forma, mas garantindo que 

o objetivo dessa audiência pública seja exitoso em apresentar à população a questão do PPA. 

Então, esse é o meu objetivo. Vou passar a palavra para as considerações iniciais, aos meus 

colegas da Comissão também. Começar pelo Renan”. Aqui inicia-se a fala do Vereador Renan: 

“Boa noite a todos. Sou o Vereador Renan Paes, sou Relator da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação. Só dar o boa noite mesmo, para dar tempo de todo mundo falar. Então, daqui já vou D
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passar direto para o Bertaia. Boa noite a todos”. Após a breve fala do Relator, o Membro da CLJR 

se pronuncia: “A todos, muito boa noite. Também faço uso do mesmo bem-vindo do Vereador 

Gustavo Pompeo. Sejam todos muito bem-vindos. Essa é a casa do povo. E eu tenho certeza 

que será uma audiência muito proveitosa, muito válida, em todos os sentidos. Então, sejam todos 

bem-vindos. Os Secretários também do Executivo, sejam todos bem-vindos. E mais uma vez, 

Vereador Gustavo, parabéns pelo trabalho que você tem desempenhado aqui nessa Comissão, 

à frente da Comissão de Legislação e Justiça, que você continue tendo essa sabedoria que eu 

acredito que Deus tem te dado”. O Presidente volta a falar: “Obrigado, Bertaia, Renan. Para a 

população entender, nós fazemos parte da Comissão de Justiça e Redação, onde discute a 

legalidade desse e qualquer outro projeto. Vale lembrar que hoje nós estamos apresentando as 

Emendas orçamentárias propostas por qualquer vereador, todo vereador tem autonomia de fazer. 

Vale lembrar também a diferença, quando a gente fala de uma Emenda que vem de um Deputado 

ou do governo federal, de estadual, é que ele suplementa o recurso nosso. A Emenda do 

vereador, ele muda o local. Então, toda vez que você garante um recurso para algum lugar, você 

tem que retirar de outro lugar. Então, a nossa Emenda, ela não suplementa o orçamento público, 

e sim faz uma troca de local para poder atender uma demanda específica. Essa é a diferença e 

apenas uma colocação para as pessoas entenderem. Vou passar a palavra para a Karla também, 

só para fazer suas considerações iniciais, Karla”. Se manifesta então a Secretária: “Boa noite a 

todos. Boa noite, vereador, Presidente da Comissão de Legislação, Justiça e Redação aí, 

Gustavo Pompeo, ao Relator Renan Paes, ao Membro dessa Comissão, o Bertaia, e cumprimento 

os demais vereadores em nome da Silvinha e da Rai. Também cumprimento todos os presentes, 

também os Secretários do Executivo e o Procurador Jurídico do Município, o Marcelo Maroun. 

Cumprimento todos os servidores da Câmara, que sempre tornam presente esse momento, ao 

Emerson, que tem representado o SEMAE, ao Carlinhos. Vou fazer uma breve explanação, 

depois a gente vai entrar aí com os dados sobre a compatibilização que houve no PPA, para 

poder fazer uma melhor apresentação do que já foi apresentado lá atrás e que houve necessidade 

de compatibilização após a LOA. E é isso”. O Presidente intervém novamente: “Também deixar 

registrada a presença do Vereador André Bandeira, da Miriam Mello, que é Secretária-Executiva 

de Administração, e também do Francisco Duarte, que é Chefe de Gabinete do Prefeito. Passar 

a palavra agora para o Maroun. Só as considerações iniciais, Maroun”. O Procurador-Geral 

Municipal toma a palavra: “Quero cumprimentar todos os presentes, a quem nos assiste também, 

nos ouve, ao Presidente Gustavo Pompeo, ao Relator Renan, ao Membro desta  Comissão, o 

Bertaia, a todos os vereadores e vereadoras dessa Casa, aos nossos Secretários que estão 

presentes, juntamente com a Secretária de Finanças, Karla, devem ter preparado um excelente 

material de apresentação, de esclarecimentos, ela na parte financeira, os demais Secretários nas 

questões técnicas que possam surgir dúvidas, estão todos aqui para estar colaborando. Eu 

sempre enalteço que a audiência pública é importantíssima para a nossa democracia. E vendo 

essa Casa de Leis completamente cheia, nos dá ainda mais motivação para poder abrir um 

debate que é o que nós pretendemos sempre em audiência pública. Uma ótima audiência a 

todos”. O Presidente torna a falar: “Nós vamos seguir as considerações iniciais, mas eu vou pedir 

a gentileza, lembrar que essa audiência pública é gravada, está transmitida ao vivo, é feita uma 

ata. Então, sempre que for falar ao microfone, falar o nome, se representa alguma entidade, 

alguma Secretaria, se é vereador, para que conste em ata o nome e o que foi falado. Nós temos 

3 minutos de considerações iniciais para cada pessoa, mas eu vou pedir a gentileza que a gente 

pudesse suprimir esse tempo. E fosse falado o nome, a Secretaria, ou o cargo, ou se é de alguma 

entidade, para que a gente registre em ata a presença, mas se nós usarmos os 3 minutos, nós 

vamos já praticamente quase ter aí dois quartos da audiência pública só falando de consideração D
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inicial. Como a casa está cheia, eu vou pedir essa gentileza para os senhores. Eu não gostaria 

de interromper ninguém, mas, se possível, nome aonde representa e que fique constado em ata. 

Eu vou continuar pela Mesa, para o Fabinho”. Neste momento, faz suas considerações o 

Vereador Fábio: “Boa noite a todos. Meu nome é Vereador Fábio Silva. Estou no meu primeiro 

mandato. Vim aqui, como disse o Renan, deixar aqui uma saudação de boa noite a todos. Sejam 

todos bem-vindos. Não podia deixar de falar da presença aqui do Paiva, que já foi vereador dessa 

Casa, o nosso abraço aqui, viu Paiva?”. Na sequência, a Procuradora-Chefe faz suas 

considerações: “Boa noite a todos, eu sou Patricia Midori Kimura, Procuradora-Chefe Legislativa 

aqui da Câmara de Piracicaba”. O Presidente volta a conduzir a audiência: “Obrigado Patricia, 

quero aqui em seu nome agradecer todos os servidores públicos que nos subsidiam, não só 

nessa audiência pública, mas em todos os trabalhos aqui da Câmara. Vou começar por baixo, se 

você puder, Celêncio, começar a puxar a fila”. O Secretário então se apresenta: “Boa noite a 

todos. Quero agradecer aqui todos da Mesa, o Presidente Gustavo, e para não me alongar, meu 

nome é Luciano, sou o Secretário de Obras da Prefeitura Municipal de Piracicaba”. Em seguida, 

outro Secretário se apresenta: “Olá, boa noite a todos. Em seu nome, Gustavo, cumprimentar a 

toda a Comissão de Legislação, Justiça e Redação, o público presente, nossos colegas 

Secretários. Sou Álvaro Saviani, da Habitação e Regularização Fundiária”. Seguem as 

considerações iniciais: “Boa noite a todos, meu nome é Edivaldo Brito, sou Secretário do 

Desenvolvimento Social e Família”. Outro Secretário continua: “Boa noite a todos, meu nome é 

Maurício Perissinotto, Secretário Municipal de Agricultura, Abastecimento e Meio Ambiente”. 

Dando continuidade aos cumprimentos, fala o Procurador: “Boa noite a todos, Francisco Farhat, 

Chefe da Procuradoria Administrativa”. Em seguida, outro Secretário toma a fala: “Boa noite a 

todos, sou Adriano Camargo, Secretário Executivo de Assistência, Desenvolvimento Social e 

Família”. Nesse momento, um Vereador se apresenta: “Boa noite, Presidente. Vereador André 

Bandeira. Eu abro mão das minhas considerações aqui para que possamos agilizar os trabalhos 

e iniciar a apresentação o quanto antes”. Em seguida, outra vereadora: “Boa noite. Eu sou Rai de 

Almeida, vereadora. Também abro mão das minhas considerações para a gente agilizar”. Outra 

Secretária toma a palavra: “Boa noite a todos. Meu nome é Miriam Mello. Eu sou Secretária-

Executiva de Administração Municipal”. Um servidor da Prefeitura se apresenta: “Boa noite a 

todos. Francisco Duarte, Chefe de Gabinete Executivo”. Na sequência, outro Vereador torna a 

falar: “Boa noite a todos. Felipe Gema, vereador. Agradecer a presença do público, que nós 

tenhamos uma boa sessão”. O Sr. Luiz se apresenta: “Boa noite a todos. Luiz Chorilli, Diretor-

Executivo da FUMEP. Abro mão da minha fala para a gente aproveitar essa audiência”. O 

Secretário Odair então diz: “Boa noite a todos. Obrigado, Presidente, em seu nome eu 

cumprimento a Mesa. Sou Secretário Municipal de Segurança Pública, Trânsito e Transportes. 

Cumprimento também o público que presente”. O Sr. Emerson continua: “Boa noite a todos. 

Emerson Navarro, Diretor-Geral Administrativo e Financeiro do SEMAE”. Em seguida, o Sr. 

Carlos: “Carlinhos Schiavon, Presidente do IPASP. E cumprimentar a todos pela sua audiência, 

que tudo corra muito bem. Parabéns pela audiência”. O Secretário Gustavo também se 

apresenta: “Boa noite a todos. Eu sou o Gustavo Aguiar, sou Secretário-Executivo da Secretaria 

de Saúde”. Em seguida, a fala é de uma vereadora: “Olá, boa noite a todos. Sou Silvia, Vereadora, 

muito bom, casa cheia. Espero que todos que queiram possam falar e que também nós possamos 

apresentar nossas Emendas”. Na sequência, Paulo faz suas considerações: “Boa noite a todos, 

Paulo Nardino da Secretaria Municipal de Cidadania e Parceria, desejo uma excelente audiência 

a todos e que Deus abençoe”. O Presidente torna a falar: “Grato pela colaboração de todos. Thais, 

vou pedir só para você poder falar seu nome completo e a Secretaria a qual você preside, só para 

a gente registrar em ata e agradecer a sua presença”. A Secretária se pronuncia: “Boa noite, D
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Thais Fornicola, Secretária de Desenvolvimento Econômico e Indústria e Comércio”. O 

Presidente retoma: “Perfeito. Nós vamos caminhar agora para a defesa, a apresentação dos 

vereadores, as Emendas colocadas. Então, eu gostaria de primeiro, acho que a Rai, sobe 

primeiro, Rai, pode ser? Pode ser? André, então vamos seguir a ordem alfabética? Pedir para 

que o senhor, se quiser se dirigir até a tribuna ou daí mesmo?”. O Vereador André Bandeira 

explica: “Não, Presidente, da minha parte não há necessidade. Na verdade, a gente veio, não sei 

se a Secretária pretende fazer depois, como nós tivemos praticamente uma mudança completa 

no PPA, da apresentação feita aqui na Comissão de Finanças, eu tenho as minhas Emendas, as 

quais eu apresentei ao PPA, fazendo algumas alterações, dirigindo alguns recursos para algumas 

ações que achamos extremamente necessárias. Só que se eu for apresentar aqui, eu vou tomar 

tempo demais da apresentação que eu acho extremamente necessária que a Secretária faça 

para nós, das alterações feitas no PPA. Então, por enquanto, eu deixo as minhas considerações 

para depois”. O Presidente torna a falar: “Perfeito, André. Só para deixar claro aqui, os vereadores 

podem discutir, nós vamos discutir de forma englobada todas as Emendas. Então, quem subir 

pode discutir Emenda A, B, C, enfim, todas elas juntas. A Secretária depois vai ter o tempo para 

ela fazer essa apresentação. A gente colocou os senhores primeiro justamente pela questão da 

Emenda, mas com certeza a ideia é que a Secretária e todos aqueles que queiram apresentar, 

ou discutir, ou falar, essas informações são importantes. Teve essa Mensagem Modificativa, está 

no script para ser falado, mas aí você está abrindo mão para discutir as Emendas, é isso? Felipe 

Gema?”. O Vereador com a palavra inicia: “Vou ser bem breve também, para que nós possamos 

ouvir o público. Aqui, a apresentação nossa da Emenda 17, ela é relacionada ao esporte, é a 

pasta que a gente busca defender cada vez mais, pois não representa apenas uma modalidade 

esportiva, e sim uma qualidade de vida, uma qualidade educacional. A gente sabe a importância 

que o esporte tem no desenvolvimento de cada ser humano, e é uma das pastas mais injustiçadas 

ao meu ver, ela sempre vem diminuindo, e a gente fez uma sugestão que acrescentasse nos 

próximos 4 anos a quantia de aproximadamente 4 milhões, porque a informação que nos chegou 

é que a pasta... Calma Paulo, não foi da sua pasta que eu tirei não. Então, a gente deu uma 

analisada nas propostas e o que nos apresentaram foi que a Secretaria de Esportes vai acabar 

ficando também a arcar com as despesas de manutenção dos campos, dos alambrados, as 

despesas com viagens, estadias. E aí o orçamento fica mais enxuto ainda para que a gente possa 

desenvolver o esporte com mais qualidade, assim como a gente vem buscando. E dentro desse 

parâmetro, nós buscamos na Secretaria de Obras, o setor representado por isso, também da 

manutenção na parte de obras, para que se destinasse pelo menos um milhão por ano, auxiliando 

assim a pasta do esporte na manutenção dos seus locais. E assim, aliviando um pouco o caixa 

para que a gente possa estimular mais as modalidades e incentivar o esporte que em Piracicaba”. 

O Presidente dá continuidade à audiência: “Obrigado, Gema. Agora, Rai. Você vai usar slide, 

Rai? Os slides agora aparecem ali, teve uma substituição aqui, então só para a população saber 

que agora vocês vão poder acompanhar dali. Com a palavra a Vereadora Rai, até 5 minutos, 

Rai?”. Aqui inicia-se a fala da vereadora: ”Pode ser, vou tentar falar em 5 minutos. Boa noite. 

Primeiro eu quero cumprimentar a população que está aqui. Nós estamos com os moradores de 

Santa Olímpia, Santana, mas também nós temos os moradores de outras comunidades lá no 

Salão Nobre. Cumprimentar o Presidente, na pessoa do Vereador Gustavo Pompeo, que está 

conduzindo esse trabalho, e no nome da Karla, cumprimentar todas as demais autoridades aqui 

presentes e agradecer aos servidores públicos por todo o trabalho que têm feito. Boa noite 

também ao ex-Vereador Paiva, que está aqui acompanhando nossos trabalhos. Eu vou tomar 

liberdade de falar, porque eu acho importante nós falarmos sobre as nossas Emendas e eu vou 

tentar fazer o mais rápido possível, mas eu gostaria de fazer um resgate especialmente das D
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Emendas que apresentamos para a construção da escola do bairro Santana, que vai atender 

Santa Olímpia, mas também a adjacência. Eu queria fazer uma retrospectiva, porque nós 

soubemos ontem que o Sr. Prefeito vai retomar os recursos para a construção desta escola, que 

é uma reivindicação de longa data e é de extrema importância, mas nós não temos nenhuma 

segurança de que esse dinheiro vai estar de fato no orçamento. Então, eu gostaria de apresentar, 

inclusive, aqui uma retrospectiva. Por favor, tudo bem? Então, quero mostrar primeiramente o 

quadro que estava os valores previstos. E esse ali (apresentando o slide) é um quadro que está 

proposto e que não houve nenhuma mudança, nenhuma alteração nele desde abril de 2025. E 

teve agora, no dia 8/10, uma modificação, apenas e somente, de um posicionamento, mas nada 

de acréscimo. E depois, pode ir passando (o slide), por favor. E aí, o que nós temos? Nós tivemos 

uma licitação da construção dessa escola lá em setembro de 2024. Depois veio uma justificativa 

lá em setembro de novo de 2024, que a Prefeitura alegava não recurso para, agora em setembro 

de 2025, veio a Prefeitura alegando que por falta de recursos anula a licitação da construção da 

escola. E daí, quando foi esta matéria, no dia 24 de setembro, nós fizemos uma fala aqui e nós 

fizemos um Requerimento ao Sr. Prefeito. E o Sr. Prefeito, na resposta ao nosso Requerimento, 

ele disse, na verdade, faz uma justificativa dizendo que o orçamento é dinâmico, que ele pode 

fazer alteração para cá e para lá e daí também, e aí depois ele fala também que o envio desses 

recursos foi destinado para outras obras já em andamento e que, portanto, o orçamento para 

essa escola não estava aí. E depois, em seguida, ele diz que, inclusive, esse dinheiro foi usado 

para custeio, e ele disse que estaria articulando uma verba junto ao governo federal, por meio do 

plano de ação articulada, que, portanto, esse dinheiro viria do governo federal. Inclusive, o líder 

de governo fez uma fala aqui que eu gostaria que pudesse reproduzir. A fala do Vereador, que é 

o líder do governo. Por favor. (nesse momento, é apresentado um vídeo do Vereador Josef 

Borges na tribuna) ‘Na nova escola do bairro Santana. Entretanto, em vez de comprometer o 

orçamento do município agora, a administração está inserindo essa demanda no novo plano de 

ações articuladas, o PAR, do MEC, que oferece apoio técnico e financeiro por parte do governo 

federal. Ele é um instrumento de planejamento estratégico para aprimorar a qualidade da 

educação básica em todo o Brasil. Isso garante que a obra seja viabilizada com responsabilidade, 

utilizando recursos federais e preservando os investimentos locais para outras áreas urgentes. 

Esse sim é um olhar global de uma gestão que visa a melhoria de um todo. E a pergunta é, 

podendo ter recursos federais, por que usar os municipais?’ (o vídeo termina e a Vereadora Rai 

volta a falar) Eu gostaria de trazer essa fala, porque essa fala do líder da bancada, a líder do 

governo, ela é muito importante a gente dizer, porque ele diz que se o dinheiro vem do governo 

federal, por que usar o dinheiro municipal? E uma vez que agora veio com essa sugestão, pelo 

menos não tem nada escrito, não tem absolutamente registrado de que esse dinheiro vai ser de 

fato destinado para a construção desta escola tão importante na comunidade, nós queremos fazer 

um apelo para que nós mantenhamos esta Emenda, que ela seja aprovada e, porventura, se tiver 

esse dinheiro destinado para a obra, o Prefeito pode fazer o remanejamento, planejamento, fazer 

a modificação, como mesmo ele disse, que o dinheiro não é estático, pode ser alterado, então 

ele pode suplementar esta verba para uma outra dotação orçamentária. Esta é a Emenda, então 

eu queria fazer este apelo, a comunidade está aqui, esta é uma luta e é uma conquista desta 

comunidade, que há anos vem lutando e que a gente precisa levar a efeito esta luta e esta 

conquista que não tem desistido. Promessas, eles têm tido aos montes, portanto, nós não 

podemos ficar só na promessa, só na justificativa, porque não foram poucas as promessas 

anteriormente e depois elas caíram no vazio. Então, eu queria trazer esta questão aqui. Então, 

as duas outras Emendas também apresentadas, elas também estão lá na área da educação, que 

são a contratação, a criação de cargo de bibliotecários. Nós fizemos uma lei, que ela é uma lei D
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que cria o plano municipal de leitura, livro, literatura, biblioteca e bibliotecários, portanto, é preciso 

que crie esse cargo e que nós tenhamos bibliotecário. Inclusive, Vereador Pompeo, só para 

concluir a minha fala, o seu projeto apresentado aqui, que cria um programa de saúde mental, 

passa pela educação, porque se nós temos uma educação de qualidade, com leituras, com 

bibliotecários, com bibliotecas, com livros, nós também melhoramos também a saúde mental dos 

alunos, das crianças, inclusive de pais, mães e também de toda a nossa comunidade. Portanto, 

também quero reforçar a importância de nós criarmos esse cargo. E por último, eu quero falar da 

Emenda que tem, nós estamos pedindo para suprimir do artigo 3º do PPA, o parágrafo único que 

dá uma liberdade para o Prefeito mudar a LOA, a LDO, sem que passe pela Câmara. Então, nós 

não podemos permitir que essa questão, só para complementar, eu peço a exclusão do parágrafo 

único que concede ao Poder Executivo, ao Sr. Prefeito, para dispensar o debate no legislativo 

quando tem alteração no PPA. Então, assim, eu acho que a gente pode incorrer em vários 

problemas ao acontecer isso, portanto, eu estou pedindo a supressão do parágrafo único do artigo 

3º do PPA, para o qual também peço aprovação depois, quando vier as Emendas para serem 

aprovadas aqui no plenário. Muito agradecida”. Finalizada a fala da Vereadora Rai, o Presidente 

informa que ela ultrapassou os 5 minutos e pede que a Vereadora Silvia tente terminar sua fala 

dentro do tempo estipulado: “Vou tentar, são 4 Emendas, né? Bom, boa noite a todos. Casa cheia, 

muito bom, né? É isso aí, a casa é do povo e como disse o Vereador Gustavo, o orçamento é 

uma das peças mais importantes para se discutir. Importantíssimo vocês todos estarem aqui e 

embora o Poder Executivo tenha seu plano de governo, os vereadores também, através das suas 

bandeiras, dos seus eleitores e dos seus compromissos, também podem colocar Emendas no 

orçamento. E nós acabamos colocando 4 Emendas esse ano, Emenda para cultura, Emenda 

para habitação, Emenda para atletismo e Emenda para defesa civil. Então eu vou falar uma a 

uma, vou tentar correr um pouco aqui. Bom, a Emenda 10 é a Emenda que nós colocamos para 

a cultura, tem a ver com o MISP, com o Museu da Imagem e do Som de Piracicaba e apoio ao 

desenvolvimento de ações audiovisuais. A gente está propondo, do próprio orçamento da cultura, 

remanejar 1 milhão e 50 para o MISP, para fazer a manutenção do Museu da Imagem e do Som, 

que é um museu superimportante, criado em 1977, que já esteve na Estação da Paulista, já 

esteve em outros locais e agora ele se encontra no Engenho. E esses dias eu mesma estive lá 

com um grupo passando, assistindo um filme sobre meio ambiente, urbanismo, é um museu 

mesmo onde mostra e resgata toda a história da imagem e do som de Piracicaba. Então a ideia 

é que se tire de um orçamento, se remaneje de um orçamento de 15 milhões, um milhão 

especificamente para essa ação de manutenção do museu da imagem e do som. Essa é a 

Emenda 10, está ali. A outra Emenda, a Emenda 11, a gente propôs para suplementação da 

defesa civil, viu, Odair? Muito bom, porque, na verdade, a gente tem visto incêndios, a gente tem 

visto enchentes, a gente tem visto diversos problemas ambientais e a defesa civil a gente sabe 

que tem poucos recursos e o recurso, inclusive, de pessoal, porque eu fiz vários Requerimentos, 

vários, não vai dar para trazer aqui agora, mas diversos Requerimentos onde mostra a fragilidade 

da Defesa Civil. E Piracicaba tem dados que constam no rol de municípios com problemas 

ambientais, aí está na lista de problemas suscetíveis a diversos problemas climáticos, problemas 

sérios com relação ao meio ambiente e a Defesa Civil. Então, também, a gente propõe remanejar 

da Secretaria de Obras e Infraestrutura de um orçamento, de um programa de infraestrutura 

sustentável, que tem em torno de 50 milhões, a gente propõe tirar só 600 mil. Então, acho que 

nada demais e também é para a sustentabilidade e defesa civil, é importantíssimo, a gente tem 

visto aí os temporais, as quedas de árvores, então é importante que se tenha esse recurso bem 

delimitado para a Defesa Civil. É a nossa Emenda 11, inclusive mostrando as queimadas que 

têm ocorrido aí, principalmente na nossa região rural. A Emenda 12, nós fizemos junto com o D
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Vereador André Bandeira, é Emenda que tem a ver com o para-atletismo, inclusive eu quero 

saudar aqui o pessoal da ASCAPI, do para-rafting que está aqui, nós já demos inclusive uma 

homenagem que tem nos representado muito bem aí no Chile, na Argentina e em tudo quanto é 

lugar aí do mundo, e tem que fazer vaquinha para poder participar disso, participar dos eventos, 

das competições. Então, a gente também, né André, solicita o apoio para uma ação específica 

para o para-atleta, para-atletismo. Eu dei como exemplo o para-rafting, mas tem diversas 

modalidades de para-atletismo. E remanejando, 800 mil apenas, 800 mil apenas de um 

orçamento da Secretaria de Governo, da Ação Administração Geral, gastos com manutenção das 

atividades de 250 milhões. Então, é muito dinheiro para um lugar e pouco dinheiro para outro. E 

aí a gente solicita esse remanejamento junto com o André para que a questão do para-atletismo 

tenha uma visibilidade a mais na nossa cidade, já que estão trazendo tantos títulos, o esporte é 

tão importante, porque a gente não pode remanejar. Então, espero a aprovação dessa Emenda. 

A Emenda 13 tem a ver com a habitação social, onde nós fizemos junto com a Rai. Para quem 

me conhece sabe que eu trabalhei muito tempo com habitação social, regularização fundiária e 

desde que nós entramos aqui, uma das nossas lutas é habitação. Inclusive, nós fizemos Emenda 

na gestão passada de 7 milhões e vários vereadores que aqui estão, inclusive, votaram, alguns 

votaram contra naquela época. Então, habitação é importante, essa ação é para desapropriação 

de área, não se constrói habitação sem ter terra, a gente precisa desapropriar a área, comprar a 

área. E nesse sentido, a gente também suplementa o orçamento da Procuradoria Geral, que é 

quem desapropria, que tem 4 milhões, para trazer 20 milhões da Secretaria de Obras, que 

também é de outro programa e ação, que tem bastante dinheiro, que a gente sabe que a obra é 

importante, não deixa de ser, está aqui o Secretário, eu sou engenheira civil, mas habitação social 

a gente tem visto, especificamente o caso da comunidade Renascer, estão aí há 10 anos na luta, 

luta por moradia que é um direito social, é luta. Governos passados pouco fizeram para habitação 

social, né? Então, acho que é muito importante, infelizmente na gestão passada foi rejeitada, já 

falei aqui. Só que hoje eu fiquei feliz, Secretários, fiquei feliz que de fato a Álvaro, o Maroun, 

Karla, a gente já tinha conversado um pouco, já tinha passado e-mail, já tinha feito uma conversa 

inicial, a gente viu uma notícia aí, né, que o Prefeito Helinho Zanatta assinou um decreto de 

interesse social para desapropriação das áreas da Renascer. Então, parabéns, porque os 

vereadores que tiveram lá, eu tenho certeza que vão votar favorável a Emenda de 20 milhões, 

porque 4 milhões não dá para comprar a área, né. Eu sei que isso vai ser a longo prazo, vocês 

podem pagar a longo prazo, mas o dinheiro vai ajudar bastante ao pagamento, e nós fizemos um 

cálculo aqui, por que 20 milhões? Porque não tem só Renascer, tem Esperança, tem Lago Negro, 

várias comunidades estão em processo de reintegração. E antes falavam que a Prefeitura não 

tinha nada a ver com isso. A Prefeitura tem, a população mora no território, a população mora no 

território. E se não fizeram nada antes, precisa ser feito agora, porque essa população vai 

continuar morando e precisa morar em algum lugar. Então, de fato, a gente fez os cálculos e se 

custar R$ 70,00 o metro quadrado, dá para comprar com 20 milhões, 300 mil metros quadrados, 

que dá para assentar muitas famílias, que vão ter a segurança da posse e o direito à moradia, 

que é um direito constitucional, não é nada demais. Direitos de engenheiros, arquitetos aqui, a 

população em geral sabe que é um direito e num orçamento de 3 bilhões e alguma coisa, numa 

expectativa, 20 milhões para habitação social, não é nada. Então, eu fiquei muito feliz mesmo, 

né, de essa Emenda, essa luta deles aqui (citando uma matéria sobre a comunidade) juíza fixa 

prazo de 90 dias para desocupação da comunidade Renascer. Então, tem várias matérias que a 

gente acompanhou, Manifesto da Renascer, isso não é de hoje, faz mais de 10 anos que eles 

estão lutando e espero aprovação dos nobres pares e que o Prefeito, lógico, já até anunciou um 

decreto de utilidade pública para 0 a 3 salários mínimos, o Secretário de Habitação aqui sabe que D
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de 0 a 3 salários mínimos muitas vezes tem que ser subsidiado, que é diferente de um programa 

CDHU, de um programa do governo federal, Minha Casa Minha Vida”. Aqui, há uma breve 

interjeição do Presidente com relação ao tempo: “Silvinha, vou pedir para você concluir”. A 

Vereadora retoma: “Vou concluir. Reforço que essa Emenda da habitação é muito importante 

para a cidade, para a comunidade, para todos nós. Obrigada”. O Presidente dá continuidade: 

“Nós temos outras 3 Emendas, que é do Vereador Laércio Trevisan, mas acho que ele não está 

presente, então, mas deixar constado também que existem outras 3 Emendas, além daquelas 

defendidas, que é da autoria do Vereador Laércio Trevisan”. Neste momento, há uma breve 

interjeição da Vereadora Silvia que pede ao Presidente para que leia as Emendas mencionadas 

se possível, ao que o Presidente responde: “Eu vou passar, nós vamos continuar a ordem, mas 

depois a gente vai deixar uma lista também, tá? Lembrando que o trabalho da Comissão depois 

continua, para tentar dar os pareceres o quanto antes. Quero aqui deixar já de público que a 

Procuradoria e essa Comissão vai fazer o máximo para dar legalidade às Emendas apresentadas, 

ao trânsito legal, para que a gente possa apreciar no plenário com toda a segurança jurídica. Vou 

passar agora a palavra à Karla, que é a Secretária de Finanças, e aí também, se os Secretários 

quiserem fazer alguma colaboração ou qualquer informação a respeito da Secretaria, do 

orçamento ou do que foi falado, seria nesse tempo também, tá? Mas a Karla que conduz aqui 

como Secretária de Finanças. E lembrando que logo após a apresentação da Karla, aí a gente 

vai abrir para começar as perguntas da população. E um adendo, Karla, bem como o André falou, 

teve uma questão no substitutivo, que a gente também apresentasse ou falasse a respeito dele 

nesse momento aqui. Então, com a palavra, por até 20 minutos, a Karla”. A palavra é então 

passada para a Secretária: “Bom, a pedido do Legislativo, a gente vai fazer as explanações que 

a gente julgou necessárias para entendimento do PPA, com a Mensagem Modificativa que alterou 

algumas ações e alguns programas, que foram necessários para a gente fazer a compatibilização 

das peças orçamentárias. Como é de conhecimento de todos, nós começamos esse ano com a 

legislação que pedia primeiro a LDO, depois o PPA e depois a LOA. Isso já gerava necessidade 

de uma compatibilização entre as peças, porque a LDO tem que estar dentro das diretrizes do 

PPA. Então, visto que o PPA veio na sequência e não havia tempo para fechar também a LOA, 

houve essa necessidade de compatibilização. Então, a gente vai trazer o que houve de alteração 

em relação ao PPA apresentado em 15 de agosto. E nós precisamos, é caráter técnico e jurídico, 

irrefutável como medida legal, a compatibilização dessas 3 peças orçamentárias. Eu estou aqui 

com o Cleiton, que é nosso economista, e com o Carlos, gerente de contabilidade, e eles vão 

fazer um pouco da explanação técnica sobre as principais mudanças e depois eu complemento 

a fala deles”. Aqui inicia-se a fala do economista, que apresenta slides enquanto faz sua 

explanação: “Boa noite. Então, para iniciar, a gente vai tratar um pouquinho sobre a 

fundamentação legal, uma introdução ao PPA e aí passar para a gestão das receitas e despesas 

de uma forma mais geral, inicialmente. Então, a fundamentação legal, que o PPA está ligado às 

leis de iniciativa do Poder Executivo, que estabelecerão entre elas o PPA. E a Lei Orgânica do 

Município também coloca a questão dos projetos de lei relativos ao plano plurianual serão 

apreciados pela Comissão Permanente de Orçamentos e Finanças. A gente fez inicialmente a 

apresentação nessa Comissão e agora a gente está trazendo as modificações que nós fizemos 

nele. E a lei de responsabilidade fiscal também coloca a questão da transparência ser assegurada 

mediante a participação popular e a realização das audiências públicas. Então, o plano é um 

planejamento governamental para 4 anos, que vai envolver todos os órgãos que compõem o 

orçamento geral do município e tem que ser compatível, como a Karla já mencionou, com a LDO 

e com a LOA. Então, o que ele faz? Ele projeta as receitas anuais de acordo com os parâmetros 

macroeconômicos, estabelece indicadores, metas físicas e financeiras para cada exercício e D
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organiza as ações por Secretarias e órgãos para manutenção de serviços essenciais e também 

para investimentos e obras necessárias. A estrutura do orçamento geral no município: a gente 

tem a administração direta, com as Secretarias, a Guarda, a Procuradoria, o Gabinete, a 

Corregedoria, o Legislativo também ali, e a administração indireta, com as autarquias, o IPASP e 

a Fundação. O PPA, então, para os exercícios de 2026 até 2029, será compatível com as demais 

peças orçamentárias, como a gente já tinha comentado. Então, ele vai tratar, nos próximos 4 

anos, que pega do segundo ano do mandato atual e vai até o primeiro do próximo mandato. Para 

a construção do PPA a gente levou em conta o plano de governo do Prefeito, o plano de 100 dias, 

e aí a participação popular por meio da consulta pública que foi feita pelo site do PPA 2026-2029, 

e a Câmara também fez um levantamento aqui, que também foi levado em conta, e a avaliação 

técnica de todas as Secretarias e órgãos da administração indireta e do Poder Legislativo. E aí a 

gente tem esse PPA. A estrutura do plano em si, a gente separa, ela foi feita em 4 eixos. O 

desenvolvimento social, desenvolvimento econômico sustentável, desenvolvimento urbano e 

desenvolvimento institucional. Para fazer todas as projeções que a gente vai passar adiante, a 

gente levou em conta os indicadores econômicos, utilizando o boletim FOCUS, para os diferentes 

anos. E isso é até uma das questões também da compatibilização, porque entre o que a gente 

tinha feito lá na LDO e no PPA, houve uma mudança, principalmente para 2026, principalmente 

do cenário da infração, e isso altera as projeções das receitas. Agora as projeções das receitas 

e despesas. A gente coloca ali em 2026 o que era original e o que foi agora na modificativa. 

Então, para a gente ter na receita da administração direta, em 2026, passou de 2,8 bilhões para 

2,950 bilhões, então teve um pequeno acréscimo aí. Na receita indireta não houve alterações, 

então no total passou de 3,559 para 3,618. Em 2027, 28 e 29, como não houve alterações 

também lá nos índices, a gente manteve a projeção para os demais anos. As despesas, daí a 

gente segue a mesma análise, o mesmo sentido, então houve as mudanças, mas mantendo as 

mesmas questões. Aqui é só para a gente ver, a evolução da receita, como ela vem vindo e 

também a evolução da despesa nesse sentido, e como a gente vem seguindo essa questão e a 

gente está projetando chegar para 2029 a R$ 4 bilhões no orçamento receita e despesa. Aí, por 

tipo de administração, como acabou ficando agora essa questão? A administração direta, a 

receita, considerando o período total de R$ 12 bilhões, e a despesa de R$ 11 bilhões, 

considerando os 4 anos. Então, você pode dizer ‘por que a receita não está igual à despesa 

quando a gente pensa na administração direta e na indireta?’ Porque tem a questão dos repasses 

ao IPASP. Então, nesse sentido, ele acaba sendo uma receita da Prefeitura, mas a despesa é 

realizada pelo IPASP. Por isso que a gente vê um pouco essa questão da diferença entre receita 

e despesa, mas para o período total, a gente está pensando em 15 bilhões de receita e despesa. 

Pensando na participação das Secretarias dentro do orçamento, de 2026 a 2029, 34% acaba 

sendo direcionado à saúde, 27% à educação, à Secretaria de obras, 13%, à Secretaria de 

Segurança e Trânsito, 5%, Finanças, 5% e Assistência, 3%, são as que têm uma participação 

maior. E aí as demais Secretarias ficariam com os 13%. Pensando em órgãos em si, então 73% 

fica na Prefeitura, 13% na Autarquia, que é o SEMAE, 11% na Previdência, o IPASP, e aí a 

Fundação ficaria com 2%. Atividades, projetos, operações especiais e reservas, grande parte é 

na questão de ações, que são atividades, que é a manutenção, propriamente dito, dos serviços”. 

O Presidente interrompe: “Eu vou só fazer uma interrupção, até peço desculpa para interromper 

o seu raciocínio, nós temos uma recomendação da brigada aqui, o pessoal, inclusive a Câmara 

tem sua brigada. Eles estão aqui preocupados com a segurança nossa e de vocês e a 

recomendação é para aqueles que estejam na escada ou em pé, que vão até o Salão Nobre, que 

lá tem o projetor, está sendo transmitido ao vivo. Porque qualquer intercorrência que tenha, se 

houver obstrução da passagem, pode gerar aí um perigo para nós. Então, essa é a recomendação D
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da Brigada, e eu ia solicitar para que todos aqueles que estejam em pé ou sentado, para que vão 

até o Salão Nobre. Apenas o Thiago que está em pé, o Thiago é servidor da Brigada, para vocês 

entenderem, e o Hugo, ele é do Cerimonial. Então apenas as pessoas do Cerimonial e da Brigada 

que vão fazer esse trânsito em pé, ok? Obrigado a colaboração de todos. E mais uma vez 

desculpe interrompê-lo, mas depois eu vou acrescentar mais um tempinho para que você volte o 

raciocínio. Obrigado”. Finalizado o pedido do Presidente, Cleiton continua a apresentação: 

“Então, 89%, como a gente disse, são as atividades, que é a questão da manutenção, 

propriamente dito. Aí 5% são projetos, que vão ser desenvolvidos, aí vem toda a questão de 

investimento propriamente dito, 4% são as operações especiais, onde estão todos a questão de 

pagamentos, que a Prefeitura acaba fazendo em questões financeiras, e por fim, 2%, que são as 

reservas. Agora o Carlos vai trabalhar um pouco a questão por Secretaria”. Neste momento, a 

palavra é passada ao contador: “Boa noite a todos. Vou voltar um pouquinho aqui no slide... Bom, 

na apresentação anterior, a gente dividiu os valores pelos eixos. Apresentou ele dessa forma, no 

desenvolvimento social, econômico sustentável, urbano e institucional. Por causa das mensagens 

modificativas, a gente fez uma alteração na apresentação, no sentido de fazer uma comparação 

de como era e como ficou. Eu vou só abrir um outro arquivo aqui, que ele vai ser mais números, 

mas vai dar para entender legal. Não vai dar, né? Bom, a gente tentou mostrar aqui o que tinha 

alterado em relação ao PPA original e agora para o compatibilizado, tá? Eu vou falando aqui as 

UGs, os órgãos, para vocês entenderem e verem a diferença dos valores. A Câmara, ela tinha, 

no PPA original, estava com 73,600, certo? Isso para o ano de 2026. Agora, no compatibilizado, 

ela foi para 71,600, tá? A Secretaria de Administração e Governo...”. Aqui ocorre uma interrupção 

pela Secretária Karla: “As principais alterações só se deram realmente em 2026, por conta da 

receita e por causa da LOA e também por conta de Emendas que entraram novas, por isso que 

não trouxe todos os anos. Os outros anos, a compatibilização vai depender de novos 

orçamentos”. O Contador Carlos retoma: “A Secretaria de Administração e Governo também 

sofreu uma redução, foi de 75 para 71, a Procuradoria de 11 para 10, a Secretaria de Obras, que 

ela tinha 323, foi para 441, de assistência social, de 83 para 74, a agricultura e meio ambiente, 

de 46 para 42, a cultura se manteve nos 27, o turismo, que estava com 6 milhões, mas por causa 

das obras previstas para o ano de 2026, ele teve um aumento significativo para 32, a Secretaria 

de Saúde, de 908 para 860, a Secretaria de Esporte foi de 20 para 30 milhões em 2026. Esses, 

a gente pode dizer que foram as alterações mais significativas. Infelizmente, não ficou muito bom 

para a gente visualizar, porque a ideia era que tirasse dos eixos para poder deixar ele mais 

detalhado pelas ações e Secretarias, principalmente pelas alterações das mensagens. Eu 

acredito que é isso. Eu passo a Secretária aqui”. Aqui, o Vereador André se manifesta: “Pela 

ordem, Sr. Presidente. Eu gostaria de solicitar, depois, a possibilidade de que tanto esse quadro 

aqui, que está explanando as principais alterações, como o quadro de explanação dos slides 

pudessem ser disponibilizados aos vereadores depois”. Ao que o Presidente responde: “Ele já foi 

protocolado, André. Ele já está disponível, mas a gente depois encaminha. Se você quiser, eu 

entrego na mão agora ou encaminho ao seu gabinete? Digital? Ah, ok. Ele está no site já, mas a 

gente faz esse encaminhamento”. Neste momento ocorre um breve questionamento da parte de 

outros vereadores quanto ao que foi disponibilizado, é esclarecido brevemente pela Secretária 

Karla e pelo Presidente, que explicam que estará disponível no processo completo do PL em 

questão. Na sequência, Karla continua sua fala: “Bom, eu acho que isso é uma importância, a 

gente está discutindo novamente o PPA, até por conta das alterações que tiveram. Teve alguns 

recursos significativos que entrou na Secretaria de Obras, mas que são provenientes de 

Emendas, inclusive na parte de drenagem. Acho também muito importante a participação dos 

vereadores e saber que vocês estão realmente pensando e preocupados. E isso é de suma D
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importância tanto para a população quanto para a administração, porque isso também serve de 

norte para a nossa administração. O Prefeito, o Helinho Zanatta, ele tem zelado por tentar cumprir 

todo o papel dele como Prefeito, seguir todas as coisas que são necessárias e o que pode ser 

feito. Tomando ciência da Renascer, saiu aí o decreto. Acho que tem várias outras ações que o 

Prefeito vem tomando, a gente tem pedido paciência, a gente não está fazendo promessas 

vazias, o Prefeito é de uma atuação significativa, ele tem presença em tudo e tenta buscar 

melhoria em todas as Secretarias e em todas as ações. Tem no plano de governo dele a melhora 

da educação, da saúde, buscar a melhora no investimento de água, que a gente estava com um 

grande problema. E tudo isso está no plano e no eixo dele, inclusive áreas de desapropriação, 

talvez não num patamar tão alto porque nós dependemos de arrecadação. Porque hoje, vocês 

podem ver lá, quando se fala em atividades 89% do nosso orçamento é consumido com 

manutenção. O que é manutenção? São despesas fixas, são despesas com pessoal, são 

despesas de contratos já formalizados, de limpeza, de varrição, PVP do lixo e entre outros vários, 

softwares, manutenção da água, tem o repasse para o IPASP. Então, é muito alta hoje a 

manutenção da Prefeitura de Piracicaba. Sem contar nisso, nós temos 5% de operações de 

créditos. É um dinheiro muito alto, que o Prefeito está fazendo uma gestão para reduzir o custo 

disso. Nós temos um alto pagamento de juros, amortizações ainda não começaram, isso também 

causa um impacto, se você somar 89% mais 5%, a gente vê que não sobra nada para 

investimento. Então, assim, nós precisamos arrecadar mais, nós precisamos de uma 

movimentação diferente. Agora a gente também está entrando com a reforma tributária, que está 

mexendo na economia do país. Vai mexer sim com o Piracicaba porque hoje o ISS, que é um dos 

grandes impostos do município, será arrecadado no final, então nós vamos ter uma grande queda 

aí, talvez, do ISS. Pode ser que tenha um retorno, mas pode ser que tenha queda. Então a gente 

tem que ter pé no chão. O Prefeito está tomando ciência de tudo isso, está trabalhando para 

melhora, acho que podemos ver melhora sim. E assim, com certeza ele vai avaliar cada uma das 

Emendas, sei que depende de aprovação aqui da Câmara, mas muitas delas contradizem a 

própria lei. Nós temos algumas Emendas da Vereadora Rai e eu acho que do André, que elas 

mexem com o pessoal. Isso já por si só é uma inconstitucionalidade. Isso versado em lei, tá 

gente? Por quê? Porque só cabe fixação, criação de cargos ou aumento de despesa de caráter 

continuado, desde que haja um impacto orçamentário e financeiro. Então, ele fere o artigo 16 da 

Lei de Responsabilidade Fiscal. Então, por si só, aprovando essas Emendas, vocês estão indo 

contra a Constituição, tá? Não pode. Isso tem que ser um pedido feito ao Executivo e partir do 

Executivo, com impacto orçamentário. Então, assim, acho que é de suma importância esse 

conhecimento para a gente poder caminhar. Outro quesito muito importante nas Emendas, eu 

entendo a retirada de verbas de algumas Secretarias, que vocês olhem e falam ‘nossa, está alto 

o recurso ali’, mas tudo isso foi planejado em cima da despesa que hoje tem ali, dentro dessas 

atividades, dessa manutenção. Então, assim, vamos tirar um dinheiro do Obras, lógico que o 

Luciano pode falar por si depois, mas eu estou ferindo porque talvez eu não consiga cumprir os 

contratos que hoje estão vigentes, porque a nossa manutenção é muito alta. Então, assim, 

qualquer dúvida, a gente está à disposição e também acho que os Secretários podem falar cada 

um da sua pasta. Mas é uma... a administração do Helinho olhar para todos os caminhos, seja 

esporte, seja educação, seja habitação, seja saúde, mas nós estamos num momento muito 

crucial. Então peço paciência, estamos com 10 meses de mandato, mas uma vontade enorme de 

fazer Piracicaba desenvolver e crescer”. Finalizada a fala da Secretária, o Presidente conduz a 

audiência: “Algum dos Secretários, Procurador, quer expressar algo mais a respeito das 

Emendas, do orçamento, alguma informação que queiram adicionar? Então vou passar a palavra 

para a população, lembrando que todos podem falar, mas existe uma ordem. Então, a primeira D
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que fez a inscrição é a Sra. Elza Pompermeier Stênico, que é moradora de Santo Olímpia. Elza, 

seja bem-vinda a essa Casa de Leis. A Sra. tem 2 minutos para poder externar sobre sua dúvida, 

sobre a sua colocação, colocação e depois a gente passa aos Secretários para poder responder 

ou esclarecer alguma dúvida da senhora. Seja bem-vinda, a Sra. esteve aqui há poucos dias na 

Tribunal Popular, é sempre um prazer ter a população e estar com a palavra para poder colocar 

suas colocações”. A munícipe então inicia: “Muito obrigada, boa noite a todos, Secretários, 

vereadores, amigos, pessoal do bairro de Santana e de Santa Olímpia. Eu só gostaria de reiterar 

o que eu vim fazer ontem, que eu ulsei a tribuna, pedindo a construção da nossa escola. Hoje, 

diante da Emenda da Rai, o que nós queremos é que os vereadores aprovem essa Emenda. 

Apesar de ontem o Josef, que é o líder do governo, anunciou, durante a minha fala, a construção 

da escola. Porém, contudo, todavia, nós estamos, assim, meio cansados de um monte de ‘vai 

fazer, vai fazer, vai fazer’. Então, a gente gostaria que, se realmente essa construção, esse 

dinheiro existe, perfeito. Mas a Emenda, ela viria muito de bom grado, porque vai que aconteça 

alguma coisa com esse orçamento desse ano, pelo menos a Emenda garante a construção da 

nossa escola, tão pleiteada por tantos anos. É um apelo para todos os vereadores para que façam 

essa Emenda ser aprovada, até porque ficou bem claro que o Prefeito pode depois remanejar as 

Emendas. Então, se esse dinheiro já existe, ele fez no PPA, 25% do orçamento ele pode aplicar 

em outros lugares, mesmo que não foi aprovado, ou melhor, que tenha sido aprovado por 

Emenda. Então, eu acho que seria muito importante e aí a gente vai ter uma escola de qualidade 

e as comunidades de Santana e Santa Olímpia serão eternamente gratos a todos vocês. 

Obrigada”. Assim encerra-se a fala de Elza e o Presidente retoma: “Obrigado, Elza. Como nós 

temos outros oradores também inscritos, e eu acredito que vários deles são no mesmo assunto, 

nós vamos abrir a palavra para outros oradores e depois passamos a palavra aos Secretários 

para poder falar a respeito das dúvidas, das colocações. Pode ser assim? Senão a gente vai ficar 

replicando o mesmo assunto. A segunda inscrita é a Sra. Ana Graziela Stênico, que é, ela é 

professora, você é da escola, é isso?”. Neste momento, a cidadã inicia sua fala: “Eu sou mãe da 

aluna da escola, que começamos esses trabalhos quando ela tinha 3 anos no maternal. Então, 

há décadas estamos pleiteando essa escola. Hoje ela está no quinto ano, 11 anos, está saindo e 

não teve acesso a uma escola de qualidade. Nós passamos de salas para outras salas 

improvisadas. Hoje ela está em uma outra sala improvisada. Tem gestão, tem diretoria, tem 

escola, tem alunos, mas não temos uma estrutura física adequada para essas crianças. Então, 

essas promessas que nós já estamos cansados, não é só cansado de ouvir, é cansado de não 

ter acesso. E isso é um direito da Constituição. E nós pedimos para vocês, por favor, dessa vez 

nos garantam, porque a hora que nós pedimos na Emenda para garantir, aí veio essa novidade. 

E aí nós estamos vendidos, não fica nem lá e nem cá. E nós precisamos dessa vez, por favor, 

nos garantam uma escola com dignidade. Obrigada”. Terminada a colocação, o Presidente torna 

a falar: “Acho que dos inscritos seriam essas duas pessoas inscritas para falar sobre a escola, 

então nós vamos passar a palavra agora aos Secretários, Karla, Secretário de Obras, o pessoal 

que queira complementar a respeito da Emenda que versa a respeito da construção da escola de 

Santana de Santa Olimpia”. Quem se pronuncia é a Secretária Karla: “Bom, Helinho, nosso 

Prefeito, ele não trabalha com hipóteses ou promessas. Ele trabalha com aquilo que ele pode 

cumprir e está na atividade, no programa 1023, construção de escola para o exercício de 

2026/2027. Então, há previsão orçamentária já, para poder começar. Ele vai atrás de buscar 

verba, sim, mas se não conseguir, a gente já tem. Está aí o projeto: Construção, Reforma e 

Ampliação de Unidade Escolar de Ensino Fundamental e também de Ensino Infantil. São 2 

projetos para iniciar em 2026. Nós temos um processo licitatório, que o Prefeito já está vendo 

viabilidade, acho que o Luciano pode até falar um pouco mais, que é a viabilidade de estudo D
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dessa obra, dessa construção. Aí, assim, depende do processo licitatório e a gente tem que licitar 

para começar a fazer. A gente não pode simplesmente, não é um orçamento da nossa casa 

‘vamos construir, o terreno está lá, gente, vamos pôr a mão na massa’. A Prefeitura conta com o 

rito aí, é assim, o mais importante é que ele está no orçamento para ser cumprido”. Nesse 

momento a Vereadora Rai solicita um esclarecimento sobre a fala da Secretária: “Eu quero pedir 

o seguinte esclarecimento, Karla: de acordo com o Requerimento que nós recebemos, em razão 

da anulação da licitação que estava aberta e os recursos destinados para a construção, ele foi 

desviado para outras atividades. Portanto, esse dinheiro, de acordo com a própria resposta que 

veio da Secretaria da Educação, aliás, do Executivo, ele destinou-se para outras funções, 

inclusive de custeio. Portanto, esse dinheiro não está mais lá de acordo com o que estava previsto 

nos termos da licitação, pelo menos no meu entendimento. E o que veio de informação ontem é 

que vai abrir uma licitação em caráter emergencial. Qual é a dúvida que a comunidade tem: Onde 

está esse recurso destinado para essa escola? Porque você mostrar simplesmente a tela que vai 

fazer a construção, não tem nenhuma garantia que seja para essa escola de Santana. Não tem 

nenhuma garantia, está lá, simplesmente a rubrica. E agora, o recurso, onde está, de onde vem 

e como fazer? Porque nem é em 2026, porque de acordo com a informação que foi dada aqui 

pelo líder do governo, é que já iria abrir imediatamente uma licitação em regime de urgência”. A 

Secretária torna a falar: “Os recursos de 2024, a obra iniciou, a licitação acho que começou em 

2024, e acho que não finalizou, aí em 2025 não existia um recurso destinado para a obra. Em 

2024 abriu e em 2024 mesmo eles cancelaram. Não é da nossa administração, não posso falar 

sobre... Não, mas é recurso orçamentário, gente. Nós temos orçamento e nós temos finanças. 

Então, assim, nós temos um recurso orçamentário, lá em 2024 foi aberta uma licitação que não 

foi finalizada e que foi cancelada. Não, cancelou em 2024. Não, cancelou a licitação em 2025, 

porque não tinha, não, o vice-prefeito não cancela a licitação”. Muitas pessoas presentes no 

Plenário começam a falar neste momento, fazendo com que o Presidente precise intervir: 

“Pessoal, só um segundinho, só um segundo, só. Eu estou tentando garantir a fala de todo 

mundo. E estou sendo bem... tentando fazer, mas eu preciso da colaboração sua em ouvir. 

Discussão a gente discuta em qualquer ambiente. Aqui é o momento onde a gente escuta, 

absorve, dá para debater, dá para ter réplica, mas precisa ter ordem. Então, todo mundo pode se 

inscrever, todo mundo pode tirar dúvida, mas se a gente ficar falando um em cima do outro, nem 

quem está nos assistindo vai conseguir entender o que está acontecendo aqui e as dúvidas não 

vão ser sanadas, vai virar uma discussão, uma batalha campal, e não é isso que a gente quer. 

Então, vou pedir para a Karla voltar e está aberto, qualquer pessoa pode se inscrever, mas eu 

vou pedir a gentileza para que a gente não fique falando em cima enquanto a outra pessoa fala. 

Obrigado”. Karla retoma sua explicação: “Sobre o cancelamento de obra, depois eu vou pedir 

para o Luciano explicar, explanar. Em 2024 foi aberto, em 2024 mesmo foi cancelado, não teve 

andamento. Em 2025, os recursos orçamentários, porque não é uma verba fixa, ele entra nos 

25% da educação. Nós estamos colocando no orçamento de 2026, dentro dos 27% de valores 

para a educação, obras de construção de escola, que muito provavelmente, não, que o Prefeito 

tem sim a intenção de fazer lá no bairro de Santana. O Luciano vai poder falar um pouco mais, 

só que em 2025 não havia esse recurso. Se você pegar o orçamento de 2025, não havia recurso 

destinado para a construção, não houve valores, se você ver a aplicação da educação aí, nós 

estamos perto dos 25% sem o empenho da obra. Acho que o Luciano pode complementar um 

pouco mais, mas assim, está sim, já tem dotação, que é a mesma da Emenda da Rai. Ai, vamos 

lá, põe uma dotação lá, dentro dessa obra, é a mesma coisa, é o mesmo recurso, tá?”. Novamente 

o Presidente intervém: “Pessoal, eu vou pedir mais uma vez, a gente pode se inscrever, pode 

estar todo mundo falando, por quê? Se não vocês comprometem, inclusive a dúvida que vocês D
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têm aqui, a pessoa que está assistindo não consegue ouvir. E a ata também não fica registrada, 

aí vai ficar a fala voando no assunto, tá? Passando agora a palavra a Ariel... Ah, o Luciano 

também vai explicar”. O Secretário de Obras então se manifesta: “Boa noite a todos. Eu vou 

explicar um pouco mais da parte técnica, né? Porque a Karla já foi perfeita na questão de 

orçamento, né? Apesar de ter a promessa que essa escolha ia ser feita na gestão anterior, foi 

cancelado e não foi deixado previsto em 2025 a verba para a construção dessa escola. Além de 

não deixar a verba para a construção dessa escola, o projeto continha erros, e erros grosseiros 

até na parte de quem entende de ensino, porque é uma escola infantil e fundamental, ela não 

possuía nem as normas mínimas de atendimento aos que iam lá utilizar do espaço. E eu não sei 

se a população participou da execução desse projeto. Então agora, a partir do momento que o 

Prefeito Helinho Zanatta nos autorizou a dar sequência nesta licitação, e eu tenho orgulho de 

falar aqui que a gestão do Prefeito Helinho Zanatta vai construir a escola de Santana e Santa 

Olímpia. Para quem não entendeu até agora, nós estamos revisando o projeto de acordo com a 

lei do MEC, para quem não quer entender, e esse projeto vai ser executado da forma correta, 

porque o Prefeito Helinho não faz coisas ‘meia boca’ e não lança as coisas que não possa fazer 

depois. Então, eu peço que a população do bairro Santana e Santa Olímpia, do qual minha avó 

e meu avô nasceram também, para quem não sabe, tenham paciência e acreditem nesse 

governo, certo? Porque essa escola vai ser construída. Então, a coisa certa vai ser executada e 

vocês vão utilizar dela sim. Então, é isso que eu queria falar a respeito da construção da escola, 

porque essa novela não pode ser virada mexicana igual está se tornando, e simplesmente ela vai 

ser construída”. A Vereadora Rai se pronuncia: “Uma questão de ordem, Sr. Presidente? Só uma 

questão de ordem? O Secretário não precisa falar alto e nem fazer também um tom de agressão 

à comunidade. A comunidade está no seu legítimo direito de fazer aqui as suas reivindicações”. 

Logo o Presidente retoma: “Qual que é o nome da Sra. de verde? É, como que é seu nome? O 

nome da sua filha é como? Helena. Helena, eu vou fazer uma fala aqui como pessoa, como 

vereador também, mas nós falhamos, tá? Nós devemos pedir desculpa para você e não só eu 

como vereador, a comunidade também, as pessoas que, a geração que veio (antes), só que a 

gente não pode mentir para você, tá? Eu não vou compactuar nunca com recurso, com alguma 

fala mentirosa. Eu estou aqui no segundo mandato, faz 5 anos que eu estou trabalhando aqui. 

Quando eu cheguei, a primeira coisa que eu fiz foi estudar o Regimento Interno da Câmara, para 

que ninguém me enganasse, porque o que está escrito é o que vale. O que está falado não vale. 

Quando se coloca o orçamento lá atrás, não existe verba que fica presa para você destinar ela 

para um determinado recurso. Se, para uma determinada ação, se o recurso, se o edital não foi 

preenchido, se não teve a licitação correta, esse recurso não é desviado, ele é repatriado. Essa 

é a palavra certa. Você vai repatriar esse recurso, esse recurso volta a ser usado, a depender da 

Secretaria, a depender do que o Prefeito quer, ou inclusive o que a Câmara está pensando em 

votar no orçamento. Mas uma Emenda, ela não garante a construção da sua escola. Uma 

Emenda, e o que nós estamos discutindo aqui, é uma projeção, nós estamos colocando uma 

rúbrica de um dinheiro que ainda não existe, mas um dinheiro que a gente está pensando que vai 

vir para o cofre público, para que no ano seguinte, lá em 2026, a gente possa fazer ações com 

aquele recurso. É como se a sua mãe tivesse o orçamento salário dela, ela falasse para você, o 

ano que vem nós vamos na Disney, ou vamos viajar para o Rio de Janeiro. Ela programa, porque 

ela não tem esse recurso ainda dentro do orçamento dela. Enquanto vai entrando o imposto, ela 

vai se programando para fazer aquele recurso. Mas não é uma outra pessoa que pode falar assim, 

você vai. Se ela não tiver o recurso, não há outra situação a não ser a vontade da sua mãe de 

cumprir aquela promessa para ela, da vontade política, porque se deixar para a Helena fazer, ela 

vai querer gastar tudo em chocolate, em doces, em coisas, e você sabe aquilo que tem de D
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obrigação. Então, fazer orçamento não é só dar o que a Helena quer, mas sim entender também 

que existe compromisso da mãe, compromisso da família, e é isso que a gente está discutindo 

aqui. Eu não quero mentir para você e dizer que a política é fácil assim e a gente vai num estalar 

de dedo, mas o acompanhamento seu da comunidade, bater na porta de Secretário, bater na 

porta da prefeitura, colocar por escrito é o que vai garantir a execução dessa escola ou de outras 

ações que o poder público tem. Esse é o caminho. Obrigado. Arielton? Arielton. Ariel? Sr. Ariel, 

seja bem-vindo a essa Casa de Leis. Já tivemos o prazer de tê-lo aqui em outros momentos. O 

Sr. se inscreveu, seja bem-vindo a essa Casa de Leis. Tem a palavra para poder apresentar a 

sua questão ou fazer algum questionamento aos Secretários”. Neste momento, o cidadão inicia 

sua fala: “Boa noite a todos. Na noite de hoje, eu gostaria de manifestar a importância, reiterando 

o quão significativo é duas propostas de Emendas que estão sendo apresentadas hoje. As duas 

são relacionadas ao esporte e, iniciando pela Emenda proposta pelo Felipe Gema, das melhorias 

na estrutura relacionada ao esporte. O esporte, pessoal, ele tem um poder não só de salvar vidas, 

eu sou um exemplo disso, mas também formar. Através do esporte são formadas não somente 

pessoas, mas cidadãos, pessoal, o esporte é um dos pilares da formação dos membros da nossa 

sociedade. E gostaria de reiterar também a importância da Emenda proposta aqui pelo André 

Bandeira e da Silvia, especificamente para os para-desportos. Eu sou atleta da equipe de para-

rafting, nós somos formados aqui em Piracicaba e nós somos os atuais campeões pan-

americanos, campeões brasileiros e daqui 15 dias vamos representar o país e Piracicaba no 

campeonato mundial e para essa participação nesse campeonato contamos basicamente com 

vaquinha, pessoal. Então o apoio da comunidade geral e é isso, até essa participação nossa, até 

o momento ela está em choque ainda, está em risco, nós corremos o risco de não participarmos 

do Mundial, pessoal. Então está aí a importância, não só do esporte, de uma forma geral, mas 

também do para-esporte”. O Presidente dá continuidade às falas dos inscritos: “Obrigado, Ariel. 

Seguindo a mesma lógica, nós temos mais um inscrito que eu acredito que é o mesmo tema, 

então, antes de passar a palavra à Secretaria, se chama o Tiago Diniz também para 

complementar a fala, que ele também é da Associação de Canoagem”. O munícipe inicia: “Bom, 

boa noite a todos. Venho aqui várias vezes na Câmara de Vereadores pedir um apoio para o 

esporte. O esporte vem, cada ano que passa, cada gestão que passa, vem diminuindo a 

arrecadação. Saímos de 1,3% no valor do nosso PIB de Piracicaba para 0,63%. Aí chegamos 

agora com mais essa notícia, onde a parte de mão de obra, vamos dizer assim, vai ficar destinada 

para a nossa Secretaria de Esportes. Ou seja, tudo no mundo aumenta, só a verba do esporte 

diminui. Então, pedir, por favor, agora é a hora de vocês conseguirem fazer a diferença, que 

votem a favor dessas duas Emendas, tanto da Silvia quanto do André, a favor do para-desporto, 

tanto a do Gema, que foca no esporte geral da nossa cidade, que precisa e vem gritando socorro 

não é de agora. E como foi falado aqui, semana que vem estamos indo para a Argentina 

representar o Brasil em mais um campeonato mundial, tanto na categoria para-rafting como na 

categoria livre, e contamos com o apoio da população. Vaquinhas, rifas, ontem com muito 

sacrifício conseguimos comprar a nossa passagem para conseguir representar o Brasil no 

mundial. E aí dessa forma, votando a favor dessas Emendas, lutando pelo nosso esporte, a gente 

pede socorro para que a gente consiga representar. E como o próprio Ariel já disse aqui, o esporte 

tem esse poder de mudar a vida. Isso aí não custa caro, estamos falando aí de possibilidades 

que se encaixem dentro do nosso orçamento público, que seja possível, mas que tenha uma 

atenção focada para o nosso esporte. Temos atletas aí, campeões, o próprio Diego conseguiu a 

vaga agora aí, nas finais dos jogos. Bruno Bulldog acabou de ganhar uma luta no UFC, o Bruno 

Bulldog nunca teve um apoio da nossa Prefeitura, a gente precisa mudar esse cenário do nosso 

esporte na cidade de Piracicaba. Então quem sabe mais uma vez aí, tentar trazer esse título D
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internacional pra Piracicaba e chamar a atenção de vocês por favor, votem a favor dessa Emenda 

e o esporte de Piracicaba pede socorro. Muito obrigado a todos”. O Presidente volta a conduzir a 

audiência: “Obrigado, Chicão. Seguindo a lógica que nós usamos anteriormente, são os dois que 

têm o mesmo assunto. Agora a gente passa, então, para a Secretária para poder...”. Aqui, ocorre 

uma interrupção pela Vereadora Rai: “Uma questão de ordem, Presidente. Eu só queria fazer 

uma questão de ordem. Acho que esse momento é um momento dessa audiência muito 

importante de esclarecer as dúvidas. E eu gostaria de pedir, na verdade, trazer algumas 

informações aqui para que a gente possa ter esclarecimentos mais, assim, quem está falando a 

verdade? Se é o que nós estamos falando aqui ou se são as respostas dadas ao Requerimento 

que nós fizemos ao Executivo e que veio a resposta agora no dia 30 de setembro. Eu gostaria 

que depois, se o Sr. puder me conceder este tempo para fazer a leitura, inclusive das respostas 

que foram dadas, para que a gente possa esclarecer essas questões. Obrigada”. Após, o 

Presidente volta a falar: “Perfeito, eu vou tentar garantir a fala da senhora, mas eu vou insistir 

para a gente ouvir as pessoas, pelo menos as que já estiverem inscritas, para poder garantir 

também que elas possam ter voz aqui. E aí, depois a gente... inclusive, já deixar um comunicado, 

existe a possibilidade de a gente fazer encaminhamento aqui. Todas as perguntas que estão 

chegando para nós via escrito, via internet, rede social, nós vamos encaminhar ao Executivo para 

que o Executivo responda. E se algum vereador não ficar satisfeito, ou a população não ficar 

satisfeita com qualquer informação daqui, nós podemos escrever essas questões e ter depois, 

num segundo momento, a resposta por escrito. Então, o meu objetivo aqui é que ninguém saia 

com dúvida ou sem resposta. E que se não der tempo por conta de regimento, que nós temos 

que obedecer às regras de lei, a gente tenha, então, por escrito também essas informações. Acho 

que o Brito pediu a palavra”. O Secretário explica: “Eu estou pedindo a palavra até por uma 

questão de falar a verdade e ser justo. Por exemplo, eu vi algumas cobranças e críticas ao atual 

Prefeito, porque tirou, porque colocou, mas é bom que a população saiba que esse orçamento 

desse ano, que está terminando, ele foi votado e ele foi feito no último ano da gestão passada. O 

próximo orçamento, que é esse que está se discutindo e que está se dizendo que está no 

orçamento, esse sim é o Prefeito Hélio Zanatta. Então, Hélio trabalhou em 2025 com outro 

orçamento. Está certo? Essa é a explicação. Não é que não tem que construir, tem, mas agora 

ele está afirmando no orçamento que ele está fazendo, que ele vai fazer a escola, ponto”. O 

Presidente fazer uma breve colocação, direcionando a fala para a Secretária de Finanças, que 

inicia: “Bom, em relação ao esporte, eu ouvi aí a solicitação do pessoal sobre as Emendas e que 

tudo sobe menos o dinheiro do orçamento do esporte. Mas eu acho que não procuraram se 

aprofundar. O orçamento de 2025 do esporte é de 19 milhões. O Prefeito está propondo um 

orçamento para 2026 de 30 milhões. Ele está subindo consideravelmente, inclusive para fazer 

toda a parte de infraestrutura, mas também para abrir modalidades, chamamentos. A Prefeitura, 

infelizmente, trabalha com regras, com projetos. Então, assim, acho que seria de suma 

importância, o Roger não está aqui, mas assim, vocês procurá-lo para pôr um plano, porque 

houve aumento, sim, significativo. Nós tentamos buscar, é sim, uma outra preocupação do 

prefeito, a gente sabe que esporte é saúde, né? Então, às vezes, no esporte, você tira o pessoal 

da fila da saúde. Então, assim, é uma preocupação do Prefeito Helinho Zanatta, todas as áreas, 

eu volto a afirmar, e assim, ele pensando no esporte, ele fez esse aumento considerável. Eu acho 

que seria interessante vocês levarem projetos, porque nós dependemos de chamamento, está 

aberto aí 25 chamamentos de modalidade, mas nós dependemos de toda essa documentação, 

somos regidos por regras, auditados pelo tribunal. Não é como eu, Karla, eu posso te ajudar, 

vamos lá, vamos pagar uma rifa, vamos fazer, a Prefeitura não pode, a Prefeitura tem regras a 

serem seguidas. Então, assim, é importante? É. Então vamos lá, vamos buscar junto projetos, D
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procure o Secretário de Esporte, vê, mas foi colocado sim no orçamento, aumento para o esporte 

já”. O Vereador Felipe solicita uma ‘questão de ordem’, mas o Presidente faz uma colocação 

antes de permitir a fala do Vereador: “Só um segundo antes de passar a palavra para você, Gema. 

Eu vou já deixar consignado em ata a prorrogação dessa audiência pública, até que a gente tenha 

todos os oradores respeitados por fala e também a resposta dos respectivos Secretários. Então, 

deixar já consignado, porque nós precisamos pedir antes do tempo, né, Gema? Por isso que eu 

estou pedindo agora, mas com a palavra agora, Vereador Gema”. O Vereador Felipe então 

delibera: “Queria parabenizar os dois oradores da canoagem, do para-rafting, meus amigos aí, a 

gente sabe que a luta vai ser eterna, mas Karla, com todo o respeito à senhora, que merece, por 

todo o trabalho que vem sendo executado na Secretaria, eu procurei para aprofundar sim, para 

poder trazer a informação para cá e solicitar esse aumento na Emenda. Não é um aumento 

absurdo, apenas um milhão a cada ano. De fato, em 2026 teremos aproximadamente 12 milhões 

na Secretaria de Esportes, mas ela vem, me corrijam se estiver enganado, mas ela vem 

carimbada possivelmente para uma grande de obra, próximo ali da área do lazer do trabalhador, 

e aí 27, 28 e 29 voltam para os 3 milhões e pouquinho para tocar toda a Secretaria, inclusive com 

a manutenção de campos, assim como já disse anteriormente. Foi por conta dessa queda brusca 

de 27, 28 e 29 que a gente procurou acrescentar esse um milhão, porque na primeira mensagem 

que veio do PPA não constavam os 12 milhões e aí a gente colocou nossa Emenda. A Mensagem 

Modificativa segunda veio constando os 12, a gente até assustou, falou, nossa, realmente deu 

um baita salto, mas ao mesmo tempo veio a informação de que seria para a execução desse 

projeto. Também deixo aqui o registro de que nós estamos trabalhando fortemente para que os 

projetos sejam, sim, todos efetivos, com o CNPJ, com associações sendo constituídas. Estamos 

ajudando até grêmios recreativos, associações de bairro. Hoje tivemos a feliz informação, o Paulo 

Nardino teve que se ausentar, que o Grêmio Esportivo do CECAP, nós conseguimos 

regulamentar eles por conta do nosso gabinete. Foi o primeiro estatuto, fora o do XV, claro, que 

a gente conseguiu ajudar aqui em Piracicaba. E, assim, estamos tentando ajudar a canoagem no 

que é possível e todas as modalidades, que são muitas aqui em Piracicaba. Então, por isso que 

eu fiz essa Emenda aí, desse R$ 1 milhão, por conta dos próximos 4 anos. Mas, de antemão, 

agradecer, claro, o orçamento que vem para o ano de 2026 e que as obras que venham a ser 

feitas aí sejam de extrema valia para todas as modalidades esportivas de Piracicaba”. A 

Secretaria Karla torna a falar: “Bom, só complementando a minha fala, as obras chegam em torno 

de R$ 7 milhões. Então, mesmo assim, de 19, nós vamos passar para 24. Então, houve um 

aumento significativo, sim, na obra. Como eu comentei, a gente fez a compatibilização só para o 

exercício de 2026, mediante os novos recursos federais e estaduais que entrou e até as taxas 

que a gente achou. Então, a gente arrecadando mais, como eu falei, a intenção é manter, 

aumentar e seguir sempre nessa linha, porque o Prefeito está preocupado com todas as áreas”. 

O Vereador André intervém: “Uma questão de ordem, Sr. Presidente. Só brevemente fazer uma 

colocação aqui. A Secretária fez uma fala no início da explanação dela no tocante às Emendas, 

ela se referiu às Emendas minhas e, se eu não me engano, a uma ou mais Emendas da Rai, 

onde elas seriam ilegais, inconstitucionais, por estarmos mexendo com o pessoal. Eu gostaria 

que, eu acredito que houve algum lapso ou algum erro por parte de avaliação da Secretária ou 

da assessoria dela, e se não der tempo agora, depois que ela nos passe essa informação, mas 

nenhuma das nossas Emendas está mexendo com o pessoal. Então, gostaria de deixar essa 

colocação aqui, depois, se a Secretária puder rever essa informação, é importante, só para a 

gente deixar bem colocada essa questão, que em nenhuma das Emendas protocoladas por nós, 

estamos remanejando recursos de pessoal”. Novamente a Secretária Karla se explica: “Vocês 

não estão remanejando, vocês estão solicitando, criando cargos, 10 bibliotecários do ensino D
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fundamental infantil e solicitando a contratação de mais efetivos da guarda. Então, ele 

automaticamente, ele aumenta o gasto com o pessoal, que são gastos de despesas continuadas. 

Então, assim, você não anula de pessoal, mas você gera uma nova despesa de caráter 

continuado”. O Vereador André interrompe: “Mas, em nenhum momento, estamos anulando 

qualquer tipo de recurso”. A Secretaria responde: “Mas, então, o que acontece é que toda criação 

de cargos, de expansão ou de despesa continuada, ela tem que vir com impacto. No entanto, 

quando a gente vai dar o reajuste para o funcionário, a gente manda o impacto orçamentário e 

financeiro. Então, qualquer criação de cargos só é de premissa do Executivo, do Poder Executivo. 

Ele está lá no artigo 61, §1º, II, a da Constituição Federal, e ele tem que vir munido do impacto 

orçamentário financeiro, que está no artigo 16 e 17 da Lei de Responsabilidade Fiscal”. O 

Vereador torna a falar: “Salvo o melhor juízo, Secretária, isso se fosse um Projeto de Lei. No caso 

de uma Emenda ao orçamento, o próprio orçamento já é o impacto financeiro”. Antes que a 

Secretária faça sua contraposição, o Presidente interrompe: “Por favor, para a gente não ficar 

infinito nessa discussão, André, a gente pode depois encaminhar por escrito para ter essa 

questão, mas vou pedir para a gente continuar seguindo aqui. Nós temos mais pessoas inscritas. 

José Antônio Fernando Paiva. Paiva, seja bem-vindo a essa Casa de Leis, Paiva. Quero dizer 

que o Sr. está com a palavra, o Sr. se inscreveu, então tem até 2 minutos aí para trazer suas 

colocações, sua dúvida e externar a respeito dessa audiência pública que versa sobre o 

orçamento público, o PPA. Está com a palavra”. O inscrito delibera: “Boa noite, Sr. Presidente. É 

um prazer retornar a essa Casa em um momento tão especial, com participação popular 

extremamente organizada. Eu queria, na sua pessoa, cumprimentar todos os que compõem a 

Mesa e que estão presentes e fazer um apelo que vem da palavra que originou essa reunião 

pública. Nós estamos participando de uma audiência pública, que todos os que estão no 

Legislativo e no Executivo, apliquem bem a função audir. É indispensável que a gente ouça mais 

do que fale, os clamores sociais apresentados pelas mais diversas pessoas que aqui estiveram. 

Ouvir tudo o que trouxeram aqui é indispensável para que a gente constitua um plano plurianual, 

uma lei de diretriz orçamentária, uma lei do orçamento anual, que seja mais reflexo do que a 

sociedade piracicabana tem. Não tenha dúvida, Secretária, na contabilidade a gente precisa 

colocar despesa e receita, mas investimento, como os que foram propostos aqui, não são 

despesas, são investimentos na qualidade de vida, são investimentos que retornam ao poder 

público numa velocidade incrível e essa é a fala que eu quero deixar aqui, porque eu fui ver o 

lançamento do Pira 35 e por 22 vezes teve a palavra ‘tem que ser exequível’. Nem sempre no 

poder público você tem que buscar aquilo que atende às demandas sociais, eu acompanhei várias 

falas aqui, e uma das quais eu fiquei assim, até meio cabisbaixo, de um companheiro que está 

indo para a Argentina e dizendo assim ‘nós estamos precisando fazer uma rifa, ter a ajuda da 

sociedade para desenvolver a atividade esportiva que nós fazemos’. O Executivo pode remanejar, 

salvo o melhor juízo, 10% do seu orçamento. Nós estamos com um orçamento bruto de 3 bilhões. 

E só para concluir, reforçar, escutem a sociedade que aqui esteve presente hoje. Se a gente 

escutar, a gente, enquanto poder público, erra o mínimo. Uma boa noite a todos”. O Presidente 

conduz o andamento da audiência: “Obrigado, Paiva. Temos mais oradores, Caio Garcia 

Figueiredo, que está representando a comunidade Renascer e OPA, que é a Organização 

Popular. Boa noite Caio, seja bem-vindo a esta Casa de Leis. Lembrando que nós estamos 

registrando essa audiência pública, que está sendo transmitida ao vivo, fazendo registro de vídeo 

e também de ata, então pedir para que possa dizer seu nome, se representa alguma entidade e 

depois externe a sua dúvida, colocação em cima da questão nossa que é o PPA. Está com a 

palavra”. O representante da comunidade Renascer se expressa: “Obrigado, Gustavo. Uma boa 

noite a todos os vereadores, todos os presentes aqui na data de hoje. Eu sou o Caio, Caio Garcia, D
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sou advogado da comunidade Renascer, da comunidade Lago Negro, Vitória Pantanal e 

comunidade União. Então, primeiramente, saudar aqui esse espaço, hoje, pela primeira vez, a 

gente vem à Câmara num dia de vitória, fruto de anos de luta. E hoje a gente deu um primeiro 

passo para resolver a questão da habitação social na cidade, essa luta, como eu disse, é fruto de 

anos. Na nossa avaliação, essa decisão da gestão foi acertada, uma vez que ela consegue 

atender a todos os polos em litígio, com vistas a solucionar o problema. Então, deixo meu 

agradecimento em nome da comunidade, em nome da organização popular, a todos os 

envolvidos. Para concluir, a gente tem aí, pessoal, mais uma proposta que é fruto também da luta 

popular, que alguns vereadores se somaram aí, que é do acréscimo de 20 milhões ao orçamento, 

destinado também para a habitação social, para que o avanço importante que a gente teve hoje 

não se encerre, para que a gente continue avançando e possa resolver o problema de todas as 

demais comunidades. Eu concluo aí, saudando principalmente a comunidade, viva a luta popular 

e hoje a favela venceu”. O Presidente se manifesta apenas para direcionar a fala ao Procurador 

do Município, que replica: “Sobre essa fala aí, cumprimento o nobre colega. Na verdade, o 

Prefeito Helinho, a administração do Prefeito Helinho, ele não agiu hoje. Ele começou agindo já 

ao enviar o Projeto de Lei a essa Câmara, que virou lei, que foi a reestruturação, onde nós 

pudemos fazer uma Secretaria de habitação toda estruturada, onde o Secretário Álvaro vem 

desenvolvendo um trabalho brilhante junto à sua equipe. Na verdade, hoje foi a assinatura de um 

decreto onde já se vinha estudando uma situação em que existia um litígio entre as partes e o 

município estava sem poder de agir. Até que teve uma sentença e, diante dessa sentença, nós 

nos reunimos, estudamos e vimos a viabilidade de decretar e poder desapropriar a área, ou seja, 

iniciar uma ação para desapropriação. Agora nós iremos chamar os proprietários dessa área, 

primeiro a juíza tem que dar o seu aval junto a esse processo judicial, e aí sim nós chegarmos a 

um denominador comum, quer seja administrativamente, e se isso não ocorrer, nós 

ingressaremos em juízo. Então é só ressaltar que o Helio, o Prefeito Helinho e toda a sua 

administração vem nessa toada, vem nesse rito de estar regularizando todas as áreas. Não 

significa que nós somos favoráveis à ocupação sem qualquer critério. Nós iremos agir de forma 

correta, utilizar do poder de polícia, utilizar do judiciário, assim que nós verificarmos que outras 

invasões ocorram. Isso é um dever da administração. No entanto, algumas áreas nós temos que 

viabilizar e trazer o mínimo de dignidade. Hoje, a palavra usada pelo nosso Prefeito foi mitigar, 

ou seja, atenuar um pouco o sofrimento dessas pessoas”. O Presidente então direciona a palavra 

ao Secretário de Habitação, que faz sua explanação: “Vamos lá. Primeiro, agradeço a fala do 

Caio e cumprimento as palavras do Dr. Maroun, muito bem colocada. Queria só passar algumas 

informações aqui. A Secretaria de Habitação e Regularização Fundiária foi criada na gestão do 

Prefeito Helinho Zanatta. Nós chegamos e encontramos um passivo gigantesco. Nós estamos 

trabalhando, para conhecimento de todos, de forma simultânea, em 68 núcleos informais de 

interesse social. Todos os núcleos passíveis de regularização fundiária já estão sendo atendidas 

por essa gestão. Nós estamos falando de mais de 6.700 famílias que serão contempladas com o 

título de propriedade, com as matrículas de seus imóveis. Além disso, estamos trabalhando 

também na regularização do interesse específico. Como vocês sabem, tem vereador aqui ligado 

ao planejamento, sabe desse desafio, nós temos mais de 300 parcelamentos clandestinos na 

área urbana e na área rural. Nós já estamos trabalhando em mais de 150 processos de forma 

simultânea também de REURB. Nós estamos falando no total de mais de 10 mil famílias que 

serão contempladas com a regularização fundiária de interesse social e interesse específico. A 

publicação do decreto hoje do Prefeito Helinho Zanatta mostra a sensibilidade dessa gestão com 

as comunidades. Nunca na história de Piracicaba as comunidades receberam tanta atenção 

como está recebendo nessa gestão. Ressalto aqui que nós estamos no poder, no cargo, frente à D
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Prefeitura, há apenas 10 meses e já estamos trabalhando muito. O caso da Renascer hoje é um 

exemplo. Quero aqui que fique uma reflexão, nós estamos sendo duramente criticados, inclusive 

na rede social. Quero que fique uma reflexão, qual seria o impacto social de a gente permitir uma 

reintegração de posse agendada para o dia 27 de novembro? O Prefeito Helinho Zanatta foi muito 

sensível à causa. Temos, sim, além desses 68 núcleos que eu já falei que nós estamos 

trabalhando, alguns outros casos pontuais, mas a gestão está aberta ao diálogo, disposta, e eu 

acho que o número de processos, o número de famílias que eu aqui cito, demonstra o 

compromisso dessa gestão com a causa. Com relação a moradias, infelizmente, não temos a 

curto prazo pela inércia das gestões anteriores. O último empreendimento de faixa social 

entregue na cidade foi em 2018, com anos de atraso, que é o Vida Nova. Essa gestão está, sim, 

buscando parcerias junto ao governo do Estado, junto ao governo federal, para trazer moradias 

para a população de baixa renda. Quero aqui destacar que a prioridade número um da Secretaria 

da Habitação é atender com moradias as famílias que vivem em área de risco. Cito aqui a 

comunidade do Frederico, que são 150 famílias que residem embaixo de uma linha de alta tensão 

de 136 mil volts. Fica aqui a reflexão, o que pode ser ocasionado no local, num eventual, sei lá, 

num estouro de cabo de energia? Então, o Prefeito fez esse pedido pessoal ao Governador 

Tarcísio, o qual foi prontamente atendido, e essas 150 moradias já foram anunciadas pelo 

Governador. Peço aqui a ajuda da Vereadora Silvia, da Vereadora Rai, que são ligadas aos 

partidos de esquerda, nos ajude ao governo federal para que a gente consiga também moradias 

através do Minha Casa Minha Vida. Nós estamos buscando muitas parcerias, estamos batendo 

na porta, tanto do governo do estado quanto do governo federal, para trazer moradias para 

Piracicaba”. A Vereadora Rai se manifesta brevemente: “Apresente o projeto, que não tenho 

dúvidas que nós faremos, fazemos gestões para isso”. A Vereadora Silvia também se pronuncia: 

“Questão de ordem, os recursos que estão sendo usados para regularização de alguns núcleos 

foram do governo federal, através do PAC, do Minha Casa Minha Vida, que eu saiba”. O 

Secretário volta a falar: “Desculpa, preciso complementar. A licitação do PAC que a Sra. está 

mencionando é para Portelinha e Pantanal, essa licitação não foi concluída. Então assim, todos 

esses 68 núcleos que nós estamos trabalhando, nós estamos trabalhando com recursos do 

Tesouro. Outra coisa, só um parêntese que eu esqueci. Nós assumimos uma herança gigantesca 

da antiga INDAP. Nós temos 1.600 contratos que são dos mutuários, das casas financiadas pela 

INDAP, que devem 30 milhões de reais para a Prefeitura. E nós estamos batendo na porta de 

casa a casa dessas pessoas, incentivando a quitação desses débitos para que a gente arrecade 

mais recursos e possa voltar em melhoria e infraestrutura para dentro das comunidades”. 

Finalizada a fala de Álvaro, o Presidente faz sua observação: “Eu sou nascido e crescido num 

bairro onde teve um programa habitacional, lá no Mario Dedini. A Silvia era engenheira da INDAP, 

na época que foi feito. Moro muito próximo do Linhão ali, do Frederico, e eu tenho certeza que 

uma das decisões mais acertadas dessa gestão foi a criação da Secretaria de Habitação. Porque 

vocês não imaginam, e eu não faço política em cima disso, mas nós temos crianças, às vezes, 

andando no meio do esgoto. E aí, é muito fácil falar que tem que regularizar lá, mas tem que 

trazer dignidade, principalmente, para essas pessoas. Eu sou nascido, vivo lá e sei o quanto um 

programa habitacional pode interferir na vida de uma família, na vida de uma pessoa e o quanto 

isso precisa ser priorizado. E era uma pena que Piracicaba não tivesse uma Secretaria de 

Habitação. Inclusive, Santana e Santa Olímpia é passível de regularização também devido à lei 

que foi aprovada aqui na Câmara. Na maioria votou-se a favor, não só Santana e Santa Olímpia. 

Nós temos bons exemplos que devem ser ampliados, porque moradia digna é o mínimo que a 

pessoa pode esperar de uma vida saudável. Continuamos agora a fala. Lígia Coher, se eu errar 

o nome vocês me corrigem. Obrigado, Caio. Lígia Coher. Lígia, seja bem-vinda a essa Casa de D
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Leis. Vou pedir só para que a Sra. fale seu nome, se representa alguma entidade, bairro, para 

que conste em ata o seu registro e a sua pergunta”. A palavra é passada para a munícipe: “Meu 

nome é Lígia Coher. Eu faço parte da Comissão Local de Saúde de Santana e Santa Olímpia. 

Como o Sr. Presidente mesmo disse, naquela hora que se referiu à Helena, nem sempre o que 

é falado está escrito. Mas, hoje em dia, com a tecnologia, é filmado. Eu fico muito feliz que o 

Secretário Celêncio assumiu o compromisso de que vai sair a escola em Santana e Santa 

Olímpia. Isso foi filmado. Mas o que eu estou aqui agora pleiteando a questão da Emenda, para 

que seja votada a Emenda da Vereadora Rai, sobre a possibilidade de o Prefeito poder mudar o 

orçamento para onde ele quer, porque senão não tem necessidade disso que a gente está 

fazendo aqui. Porque se ele puder mudar em tudo, para que eu faço um plano, organizo tudo 

certinho e aí o Prefeito fala ‘não, mas isso aqui eu vou direcionar para lá, isso eu vou direcionar 

para cá’. Então, para que seja votada essa Emenda da Rai, eu não guardei o número, 

infelizmente, mas que seja votada essa Emenda, que tira essa possibilidade de mais do que já é 

feito, que acho que é 10%, que se aumente esse valor, que o prefeito possa movimentar. Então, 

eu sou a favor que seja votada essa Emenda, e que fique, que ficou registrado que a escola de 

Santana e Santa Olímpia vai sair que o Prefeito Helinho é bastante responsável”. O Presidente 

volta a conduzir a audiência: “Obrigado, Lígia. Antes até de passar a palavra aos Secretários, eu 

gostaria de parabenizar a atuação dentro dos bairros. Existe vereador cobrando, a prefeitura 

fazendo, mas existem organizações, às vezes, Lígia, você está na Comissão Local de Saúde. 

Todo bairro, toda unidade familiar pode ter uma Comissão Local de Saúde que discute justamente 

as questões de saúde, e a maioria dos bairros que não conseguem formar essa Comissão. O 

meu bairro é um exemplo disso, onde eu moro, o posto de saúde, não tem Comissão formada. E 

ela depende da vontade da população em se inscrever, fazer o trabalho voluntário, mas é ali 

também que gera bastante resultado para aquela comunidade. Então, preciso fazer essa 

colocação, porque é importante a atuação da Comissão de Saúde dentro do bairro. É isso, né. 

Nós temos mais uma inscrita? Eu acredito que é o mesmo assunto, se for, tá? Se não, a gente 

volta. Se eu errar, Ana, me desculpe. Ana Graziella Stênico. Mas, Ana, seja bem-vinda 

novamente. A Sra. tem a sua fala garantida e está com a palavra”. A cidadã inicia suas 

colocações: “Olha, depois de anos falando da escola, desse movimento que existe desde 2020, 

nessa organização aqui, que são mais de 200 pessoas que participam desse movimento, 

infelizmente eu saio com o coração apertado, com muitas dúvidas e com muitas incertezas. 

Porque não está escrito na pedra, como o Sr. mesmo disse, Gustavo, está só nas palavras e as 

palavras se perdem. Porque em abril, né, Sr. Luciano, Secretário de Obras, estivemos juntos, 

fizemos a reunião, junto com a Secretária de Educação, eu estava presente. Nós falamos naquele 

momento, saiu até no jornal, que sairia a escola e isso se perdeu. Então, Secretária de Finanças, 

a nossa profunda... é mais que indignação, sabe? É uma decepção mesmo de não ter uma saída. 

Nós queremos ainda acreditar no Prefeito Helinho, que ele herdou e ele sabia que Piracicaba tem 

seus ganhos, tem seus déficits, tem suas dificuldades, mas a gente gostaria que uma comunidade 

com mais de 130 anos de fundação, com uma escola estadual com mais de 90 anos, poxa, 

chegou o nosso momento. Pedimos, por favor, que seja de onde que for, mas que saia essa 

escola, pelo amor de Deus”. O Presidente agradece a cidadã pela sua fala, questiona outra 

inscrita sobre o assunto de sua fala e então passa a palavra aos Secretários para que deem um 

retorno para Ana, antes de passar para outro inscrito: “Bom, eu compactuo aí, acredito que assim 

deve ser muito duro, um pleito de tanto tempo, realmente o Prefeito herdou a Prefeitura com 

vários problemas, só que mais do que palavra, ele fez uma promessa. E eu acho que no Prefeito 

Helinho Zanatta a gente pode confiar. Então, assim, não é uma palavra escrita no vento, é uma 

promessa de um prefeito comprometido com a população. Hoje viu isso com o Renascer, em D
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todas as atitudes que ele tem tomado, e assim, se ele deu o voto para o Luciano falar que está 

sendo feito o projeto e a obra vai ser executada, confia. Ele vai fazer. Confie, porque o Helinho 

Zanatta não é de palavra, ele é de promessa e de cumprimento. As mesmas pessoas hoje que 

vaiam, vão aplaudir ele daqui a 2 anos, pode ter certeza”. O Presidente faz uma breve colocação, 

permitindo que a filha de Ana se manifeste: “Eu vou quebrar um pouquinho o protocolo, vou pedir 

para a Helena, que não é Helena de Troia, mas Helena de Santana e Santa Olímpia”. A pré-

adolescente expõe sua súplica: “Eu quero pedir porque eu estou 8 anos nessa luta por uma 

escola. E agora, eu e minhas amigas, que estão aqui presentes, levantem por favor as duas, e o 

Teo, também, estamos aqui anos lutando por essa escola. Estamos estudando em uma escola 

que nem tem a ver, a gente está em outra escola estudando, e aconteceu uma tempestade e caiu 

o telhado, e agora não tem onde, lugar para a gente estudar. Então, por favor, faça essa escola”. 

O Presidente volta a falar: “Então, deixar o registro aqui da Helena. Helena, eu sou um dos 

vereadores mais jovens da história da Câmara Municipal de Piracicaba, eu vim aqui quando eu 

tinha 14 anos de idade com a minha escola, na época. Tem um programa que chama Conheça 

o Legislativo e foi a primeira vez que eu estive dentro de um espaço como esse, e você pode 

chegar também, não só você, como seus amigos. Mas sabe como a gente tem que chegar aqui? 

Sabendo a dor que a população sente. Eu tenho um trabalho aqui sobre a questão da 

dependência química, de prevenir as pessoas a fazerem o uso de álcool e droga, de saúde 

mental. Mas o Gustavo, que faz esse trabalho, o vereador, foi uma criança depressiva quando 

era adolescente, que era na sua juventude. O meu pai fazia uso de álcool e droga e de crack, o 

meu irmão, a minha mãe também tinha problemas, eu era o filho caçula dessa família. Eu 

arregacei as mangas, entendi que esse aqui é o espaço onde se faz políticas públicas e eu não 

estou aqui por conta do salário, não estou aqui porque sai em foto, eu estou aqui por um propósito, 

que você não perca esse propósito. E não precisa ser vereador para fazer as ações. Eu fui 

Presidente de Grêmio, era atuante no meu bairro, sou atuante na cidade e hoje eu tenho certeza 

que meu pai e minha mãe, que tiveram escolhas ruins, mas são ótimas pessoas, têm muito 

orgulho de mim. E eu tenho certeza que a sua mãe também, as pessoas que te conhecem, os 

alunos que são seus amigos, tiveram orgulho de você representar aquilo que você sente e aquilo 

que outras pessoas também. Então, esse é o espaço genuíno para fazer esse ato que você fez. 

Então, parabéns, Helena, e parabéns a toda a comunidade Santana e Santa Olímpia que se 

fizeram presente aqui. Nós temos mais uma oradora, que é a Laura Castrali. Por favor, Laura, se 

dirija até o microfone. Então, Laura representando a Cena 14, eu vou pedir para que fale no nome 

completo e a entidade que representa para que conste em ata, e depois as suas colocações”. 

Neste momento, a inscrita inicia: “Oi, boa noite, como você disse, meu nome é Laura. Hoje eu 

vim aqui, por mais que eu seja uma membra também da Cena 14, que é uma rede de profissionais 

do audiovisual aqui de Piracicaba, eu vim falar sobre a Emenda da Silvia, sobre a taxa para o 

MISP ali, do investimento de uma parte do orçamento. Porque, assim, eu também não sou 

formada em cinema audiovisual, eu acabei caindo na profissão. Mas como já faz 2 anos que eu 

estou aqui, trabalhando com isso aqui em Piracicaba, e tendo muitos colegas que se formaram 

aqui em cinema e audiovisual pela Unimep, o fechamento desse curso, principalmente, fez com 

que toda essa área aqui em Piracicaba ficasse com essa lacuna enorme dessa parte cultural da 

cidade que já é muito rica. A gente tem o teatro, tem a música, todas as linguagens artísticas 

possíveis muito bem representadas aqui, e o audiovisual também. Mas em muitos momentos a 

gente vê o quanto ele está defasado, em muitas outras situações que a gente vive. E o MISP, por 

mais que ele já existisse há um tempo, nos últimos anos ele tem crescido, tem feito parte da 

programação cultural da cidade, na figura também, representada pelo Robert, que infelizmente 

não conseguiu vir aqui exatamente porque tinha um evento lá acontecendo. Também não vim D
O

C
U

M
E

N
T

O
 A

S
S

IN
A

D
O

 D
IG

IT
A

LM
E

N
T

E
 P

O
R

: C
O

M
IS

S
Ã

O
 D

E
 L

E
G

IS
LA

Ç
Ã

O
, J

U
S

T
IÇ

A
 E

 R
E

D
A

Ç
Ã

O
 [C

LJ
R

] 2
02

5/
20

26
. S

is
te

m
a 

S
is

ca
m

. P
ar

a 
ob

te
r 

in
fo

rm
aç

õe
s 

so
br

e 
as

si
na

tu
ra

 e
/o

u 
ve

r 
o 

ar
qu

iv
o

or
ig

in
al

 a
ce

ss
e 

ht
tp

://
si

av
e.

ca
m

ar
ap

ira
ci

ca
ba

.s
p.

go
v.

br
/d

oc
um

en
to

s/
au

te
nt

ic
ar

 e
 in

fo
rm

e 
o 

có
di

go
 d

o 
do

cu
m

en
to

 -
 1

W
5S

-5
P

38
-C

20
1-

7R
F

2



 

  CÂMARA MUNICIPAL DE PIRACICABA 
                ESTADO DE SÃO PAULO 

                         Procuradoria Legislativa 
 

 
representando ele, eu vim como uma profissional da área, que entende o quanto isso é importante 

para a gente dentro do cenário Piracicabano. Eu sei também que aqui dentro da casa é difícil 

esse tema acontecer, mas a importância dele é muito essencial para a gente. Obrigada”. O 

Presidente volta a conduzir a audiência: “Obrigado, Laura. Ficou registrado a sua fala. Nós não 

temos mais oradores inscritos, agora nós vamos encaminhar, fazer alguns encaminhamentos e 

também agora eu vou abrir para que as pessoas possam fazer suas considerações finais. Então, 

vamos seguir uma ordem, respeitando a fala, não é debate, então réplica, tréplica, pergunta e 

resposta, mas sim considerações e, posteriormente, a gente vai fazer os encaminhamentos para 

que essa audiência pública tenha uma segunda parte. Nós vamos ter que exaurar depois, parecer 

das Emendas, discutir em plenário. Então, não é o processo, não termina aqui, isso faz parte do 

processo para chegar depois no objetivo final, que é a votação do orçamento e no ano 

subsequente, a execução desse orçamento. Vou começar pelo Adriano. Adriano, eu vou começar 

por afeições aqui, como eu gosto mais do Adriano”. Neste momento a Vereadora Rai requer uma 

questão de ordem para trazer as informações que ela havia solicitado anteriormente, mas o 

Presidente nega que seja feito naquele momento, pedindo que sigam o procedimento e afirmando 

que poderá ser feito o encaminhamento posterior. Após, O Secretário de Assistência e 

Desenvolvimento Social faz suas considerações finais: “Gustavo, parabenizar pela sua audiência, 

parabenizar a participação da população e deixar a nossa Secretaria à disposição do Legislativo 

e da própria população. Obrigado”. O Presidente retoma, questionando os demais presentes se 

desejam fazer suas considerações, que são voluntárias: “Obrigado, Adriano. Francisco, Maurício, 

Álvaro, Luciano, Excelência, quer fazer as considerações finais? Rai, então, com a palavra”. A 

Vereadora exterioriza: “É que ficou uma dúvida com relação a esses recursos, em razão das 

informações trazidas aqui. Acho que carece um esclarecimento para todos nós e também para 

quem está acompanhando essa audiência. A pergunta que eu fiz é para onde foram alocados os 

recursos previstos para a referida licitação que foi anulada? E o retorno foi ‘o orçamento municipal 

é um plano dinâmico que orienta como os recursos públicos serão utilizados ao longo do ano. 

Isso significa que os recursos podem ser remanejados de acordo com as demandas de cada área 

da administração. No caso específico das obras da Secretaria de Educação, parte dos valores 

inicialmente previstos foi destinada à execução de obras já em andamento. Já a outra parte foi 

realocada para atender outras demandas da própria área da educação, como despesas com 

serviços materiais de consumo e demais itens essenciais para a manutenção e o 

desenvolvimento do ensino’. E a outra pergunta foi, segundo matérias dos jornais, o Executivo 

vai buscar recursos federais para a construção da referida escola. Qual a origem desses 

recursos? Quais os valores? A Prefeitura já oficializou esse pedido? Enviar cópia. Qual a previsão 

do envio desses recursos para o município? Quando a licitação da escola será novamente 

publicada? Resposta: ‘Informo que os recursos para a construção da escola do bairro Santana 

serão buscados por meio do plano de ações articuladas, o PAR, e no momento estamos 

aguardando a abertura da plataforma para o devido cadastramento. A liberação dos recursos 

dependerá de análise do projeto e a licitação será publicada assim que forem concluídas as 

providências relativas ao projeto e ao orçamento’. A outra (pergunta), o que o Executivo está 

fazendo para melhorar a situação dos alunos que hoje são atendidos de forma precária na escola 

de educação, Dr. Samuel de Castro Neves? Resposta: ‘A organização do atendimento dos alunos 

da referida escola do bairro Santana está sendo revista. A equipe da Secretaria Municipal da 

Educação, junto à comunidade do bairro, avaliou um espaço cedido pela comunidade, o qual 

passará por uma adequação visando a melhor atendimento’. Em nenhum momento foi informado 

que houve um cancelamento anterior em 2024 e não falou em nenhum momento que não tinha 

recurso, falou que foi usado para outras áreas, para outras demandas da própria educação. Essa D
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é uma informação do Executivo e aqui veio outra informação muito diferente dessa. Portanto, eis 

a dúvida, e aí não veio o esclarecimento que era necessário. A resposta do Requerimento veio 

no dia 30/09, agora de setembro, e o Requerimento é de número 1095/2025”. O Presidente então 

passa a palavra para a Secretária Executiva de Administração, Miriam, que faz sua fala: “Eu quero 

parabenizar o Vereador Gustavo Pompeo pela condição dos trabalhos, a Secretária Karla e sua 

equipe pelos esclarecimentos apresentados, especialmente também parabenizar toda a 

população presente nesta noite e nesse momento tão especial na construção da nossa sociedade 

como já foi dito aqui hoje a discussão do orçamento é o momento mais importante da sociedade 

então parabenizar a todos que estiveram presentes e foi uma excelente audiência pública e boa 

noite a todos”. O Vereador Gema é o próximo a apresentar considerações finais: “Só parabenizar 

Gustavo pela condução dos trabalhos, também parabenizar o Executivo, na figura do Dr. Marcelo 

Maroun, pela condução deste decreto, assinado hoje pelo nosso Prefeito Helinho Zanatta, que 

torna de utilidade pública a área da comunidade renascer. Porque a gente sabe o quão prejudicial 

a todos seria se o Poder Público não agisse da forma como agiu, pensando nas famílias no bem 

-estar de todos e também na parte até econômica do nosso município que foi uma excelente 

negociação, que tudo se concretize da melhor maneira, a gente tem essa expectativa. E mais 

uma vez eu reforço aqui aos meus nobres pares, aos meus amigos aqui, vereadores, que a gente 

estude essa Emenda na possibilidade de aumentar um pouquinho o recurso do esporte, fica aqui 

o meu pedido a todos vocês e uma boa noite”. O Presidente toma a palavra para si por um 

momento: “Chorilli, antes até de passar a palavra ali, quero deixar em público que a gente vem 

ouvindo aí um trabalho que você está executando na FUMEP, no CREA, que é de elogios à sua 

pessoa e ao seu trabalho. Então, vou deixar esse registro aí, a gente não se vê muito, mas te 

parabenizar. Odair, Karla, Carlinho, Gustavo, Silvia?”. A Vereadora Silvia manifesta interesse em 

fazer suas ponderações: “Bom, eu quero pegar a carona na fala da Ana Graziella, quando ela 

falou que quando a Prefeitura assume, assume com os ônus e o bônus. Então, acho que é 

importante deixar bem claro isso, que se não foi feito, agora tem que ser feito. Se não for feito 

daqui para frente, o próximo vai ter que fazer. Então, é importante dizer isso e trazer um pouco 

também da fala do Paiva, onde fala da necessidade dos investimentos, sim, e dos investimentos 

para os que mais precisam, não é, Bertaia? Porque quem precisa do Estado são os mais pobres. 

Então, acho que a área social, a área cultural, a área de esportes, aí tem que ser bem vista e 

investida mesmo. E terceiro, que recursos do Governo Federal, Secretário de Habitação, estão 

vindo para a habitação social, haja visto a questão do Portelinha, que se não foi licitado ainda, 

mas os recursos estão aí para regularização fundiária. Eu quero dizer que votei contra a reforma 

administrativa, reforço aqui, e por vários motivos, já falei, junção de Secretaria de Agricultura com 

Secretaria de Meio Ambiente, mas que é acertado, sim, a criação da nova Secretaria de 

Habitação, que eu votei contra também acabar com a INDAP. Muitos aqui votaram em favor, mas 

eu votei contra na época. E, de fato, Gustavo, a habitação, como diz Ivete Madeira, saudosa 

vereadora, é uma das mais importantes políticas sociais. Quando você leva uma lição de casa, 

você tem que ter casa. Como que a criança faz a lição de casa se não tem casa? Como que você 

compra uma geladeira na Casas Bahia se não tem endereço? Então, de fato, fica aqui. E acho 

que é importantíssima a atuação do Prefeito Helinho Zanatta, hoje está de parabéns, espero que 

a nossa Emenda contribua para a melhoria dessas habitações e regularizações fundiárias. 

Obrigada”. O Presidente faz mais uma colocação: “Obrigado, Silvia. Eu não sei se a Silvia se 

lembra, mas há um tempo atrás nós estávamos aqui, também em uma audiência pública, 

discutindo moradia, e quando a gente saiu daqui nós estávamos atravessando a Câmara, tinha 

duas pessoas dormindo no chão. Então, a realidade no mundo, ela não é tão cinematográfica e 

bela, e as pessoas ficam à mercê do frio, da fome, da chuva, em situações deploráveis. E aí, D
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enquanto a gente discute aqui, a realidade, né, Silvia, quando a gente sai lá fora, a gente sabe o 

quanto ela é cruel... Gesiel, que não é o Vereador mais jovem”.  A palavra então é passada ao 

Vereador Gesiel: “Eu quero aqui primeiramente cumprimentar todos com uma boa noite, em 

especial aqui no nome do Dr. Maroun, nosso Procurador-Geral, todos os Secretários. Para a 

gente é um privilégio poder fazer parte, parabenizar o Vereador Gustavo Pompeo pela condução 

da audiência, perfeita. Também aqui parabenizar o Vereador Gema pela Emenda, não só 

importante, mas necessária. Eu entendo essa audiência como um ganho, não só para a 

população que esteve aqui, mas para a gente também, poder captar as demandas, as 

necessidades da população, poder ouvir e agora dar andamento nessas demandas. Também 

acredito que é uma das primeiras audiências e também a gente vai poder estar contribuindo 

também no projeto, vai ser discutido ainda, vai ser conversado, para que a gente possa fazer uma 

coluna vertebral aí da cidade, mas que possa também entender toda a questão das ramificações, 

também contribuir com um pouquinho mais. Parabenizar e deixar aqui o meu boa noite”. O 

Presidente agradece e passa a palavra ao Vereador Fábio: “Primeiro, parabenizar, Gustavo, pela 

condução dos trabalhos. Em nome aqui da Secretária Thais, cumprimentar a Secretária Miriam, 

a Secretária Karla, e parabenizar também o Álvaro, o Dr. Maroun, por todo esse trabalho que foi 

feito, parabenizar pela sensibilidade do Prefeito em fazer essa desapropriação, para que as 

pessoas possam ter seus lares, e parabenizar a todos os Secretários que estão presentes aqui. 

Eu fiz uma conta mais ou menos por cima aqui. Nós temos nove ou dez Secretários aqui e a 

figura do Procurador-Geral do Município. Então, a gente vê a preocupação do Helinho realmente 

em conduzir essa administração e fazer um bom trabalho. E hoje nós saímos com a promessa 

aqui do Secretário Luciano para que seja feita a escola no bairro Santana. Muito obrigado a todos 

e boa noite". Na sequência, quem fala é o Procurador-Geral do Município: “Numa das primeiras 

semanas que nós tivemos contato com os novos Secretários, principalmente os que estavam 

ingressando na gestão pública, nós dissemos que o particular pode fazer tudo o que a lei não o 

proíba, e o administrador público somente pode fazer o que a lei permite ele fazer. Então, diante 

dessas situações, eu gostaria de deixar registrado que algumas formalidades na administração 

pública, elas são necessárias, às vezes elas são mal interpretadas com relação a morosidade ou 

coisa que o valha. Mas algumas situações que o Prefeito Helinho vem fazendo, nós estamos nos 

destacando, principalmente em relação a outros municípios que passam por dificuldades 

financeiras terríveis. Nós não temos nenhum salário, nenhum vencimento atrasado, nós não 

temos prestadores de serviços que ficam pleiteando pagamento, não precisa fazer fila de espera 

junto à Secretaria de Finanças, estão todos pagos dentro de uma ordem, construtores, seja lá o 

que for. Então, nós temos orgulho de pertencer a essa equipe, de sempre estar pautado em 

princípios da legalidade e assim nós continuaremos a fazer, sempre prestando contas ao 

Ministério Público, ao Tribunal de Contas e a esta Casa de Leis que tão bem conduz, nos fiscaliza 

e está sempre ao lado. E a audiência foi plenamente atingida, o seu intuito, principalmente quando 

ouvia a menina Helena ali falar, ela, se não for advogada, ela vai ser artista, se não for artista, 

jornalista, eu não sei, mas vereadora, política... nos encheu de orgulho de ver uma criança com 

tanta sabedoria pleiteando. E aí, Luciano, se existir algum tipo de dúvida aqui de quem leva os 

louros daqui ou dali sobre essa conquista, eu diria que é a Helena que vai levar essa conquista 

política. Obrigado”. Em seguida, a Secretária de Finanças expõe suas considerações: “Bom, boa 

noite. Acho que foi muito bom a gente poder explanar, colocar as mudanças. Acho que a gente 

precisa só analisar a legislação, como o Dr. Maroun falou, somos pautados por leis, legislações, 

mas complementando a fala do Paiva, eu acho que o Prefeito tem procurado ouvir, o Prefeito é o 

Prefeito da população, ele anda no meio do povo, Ele busca soluções e ele vem buscando 

incansavelmente sanar todos os problemas existentes. Ele sabia dos ônus e tem buscado suprir D
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todos eles. Entramos numa administração com falta de água, com filas de exames quilométricas, 

com pessoas para marcar exames demorando horas em filas. E ele vem buscando e cobrando 

que sejam feitas essas inúmeras mudanças e tentando melhorar a vida de toda a população. Ele 

tem buscado recursos fora para o que está aberto, o que ele consegue, saúde, educação, 

depende de projetos, estamos indo atrás de projetos. O Prefeito é incansável, nos liga às 3, às 4, 

às 5 da manhã, não descansa. De uma maneira geral, ele tem tentado cortar os custos de 

contratos, que são esses 89% de atividades, muitos deles herdados de administração passada, 

muitos PPP, mas ele tem buscado diminuir o orçamento e para poder fazer investimento. Eu 

estou aqui porque eu acredito e confio na administração do Prefeito Helinho Zanatta, senão 

jamais teria sentado na cadeira e pegado um cargo, porque eu acredito no comprometimento do 

Prefeito com a população. E ainda há muito que ser feito, e para isso a gente precisa de recursos, 

e para isso a gente precisa de coragem, porque muita coisa ainda tem que ser mudada para a 

gente conseguir chegar aonde o Prefeito pleiteia, que é a melhora da população de Piracicaba. 

Ele está governando para 450 mil pessoas e acredito que ele tem feito isso com excelência e vai 

fazer muito mais ainda”. O Presidente então faz as suas considerações finais: “Obrigado, Karla. 

Quero aqui de público agradecer a todos que estiveram presentes, a colaboração, quem 

entendeu a questão de tempo, de regimento, quem respeitou a fala do outro. É importante ter 

essa escuta e essa harmonia dentro da Câmara. Nós vamos continuar cobrando. Eu não fiz 

nenhuma Emenda no projeto da PPA porque eu já deixo de público também o agradecimento ao 

Secretário de Obras, Finanças, Secretários que a gente bate na porta, leva a demanda e ele se 

compromete ali de atender. Tendo essa devolutiva, não há necessidade de eu Emendar no 

orçamento, porque eu entendo que o Secretário entendeu aquela colocação e vai fazer o possível 

para colocar isso e escutando a população. Então, dando o voto de confiança em cima de 

conversas com o Executivo, eu não apresentei as minhas Emendas. Mas não é por isso que eu 

não tenho questões a serem levadas ao Executivo, não tenho luta, muito pelo contrário. Quero 

aqui deixar um agradecimento aos servidores da Câmara, desde o Cerimonial, ao pessoal do 

áudio aqui, da TV, às Procuradoras, à Procuradoria, ao Legislativo, que nos ajuda muito, aos 

servidores presentes. Quero agradecer também o Renan e o Bertaia publicamente, nós vimos 

fazendo um trabalho na Comissão de Legislação, Justiça e Redação muito harmônico, discutindo 

ali, conversando, buscando sempre atender aos vereadores, atender ao Executivo, à população, 

porque é isso que a gente quer deixar como legado na Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação. Uma Comissão que pauta pela legalidade, mas com uma escuta ativa, não só dentro 

da Câmara, mas também ao Executivo e à população que nos procura. Mais uma vez, agradecer 

a todos. Gustavo Pires também está aqui presente, deixar o seu registro aqui da sua presença. 

E, mais uma vez, agradecer a todos que estiveram, tanto aqui no plenário, ou então lá fora na 

Câmara, ou no Salão Nobre, acompanhando ao vivo também, porque é importante discutir o 

orçamento, discutir de forma civilizada, de forma coerente e trazer, possivelmente, em 2025, 

soluções para a população de Piracicaba. Mais uma vez, obrigado e declaro encerrada essa 

audiência pública”. Eu, Denner de Freitas Longo (assinado digitalmente), Agente Administrativo, 

redigi e digitei a Presente Ata que será lida e assinada pelos membros da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, se conforme estiver. Fica consignado que o registro completo se 

encontra em Ata Eletrônica. 

 

(assinado digitalmente) (assinado digitalmente) 

Gustavo Pompeo Renan Leandro Paes 
— PRESIDENTE — — RELATOR — 
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